

بار اول  
۳۰۰

تین وا شاعت  
۳۴

# الحج المبرور

(مقبول حج)

از افادات

حکیم الامت مجدد الملت حضرت مولانا اشرف علی تھانوی قدس سرہ

حاشیہ :- مولانا خلیل احمد تھانوی

شعبہ نشر و اشاعت

جامعہ دارالعلوم الاسلامیہ علامہ اقبال ٹاؤن لاہور

۴۴۸۰۴۰  
۵۴۱۳۳۸۶

فون کامرن بلاک

فون پرائی انارکلی ۲۵۳۲۲۸

اپریل ۱۹۹۵ء



ذی قعدہ ۱۴۱۵ھ

## جمیل الفتاویٰ

فقہ العصر حضرت مولانا مفتی جمیل احمد تھانوی کے فتاویٰ

ادارہ اشرف التحقیق میں فقہ العصر حضرت مولانا مفتی جمیل احمد صاحب تھانوی قدس سرہ کے فتاویٰ و رسائل اور سوانح عمری کی ترتیب کا کام شروع ہے عنقریب جلد اول حدیہ ناظرین کی جائے گی۔ احباب سے استدعا ہے کہ اگر کسی صاحب کے پاس حضرت کا کوئی فتویٰ یا مضمون یا کوئی بھی تحریر ہو تو وہ اسکی فوٹو کاپی ارسال فرما کر شکریہ کا موقع عنایت فرمائیں۔

فوٹو کاپی کا خرچ اگر لینا چاہیں تو تحریر فرمادیں انشاء اللہ ارسال کر دیا جائے گا۔

آپ کے تعاون کا مستمنی

خلیل احمد تھانوی بن حضرت مفتی جمیل احمد صاحب تھانوی

دارالافتاء - دارالعلوم الاسلامیہ ۲۹۱ - کامران بلاک

علاوہ اقبال ٹاؤن لاہور - فون نمبر ۶۰-۳۳۸۰

## الحج المبرور

اصلاح حجاج کے سلسلہ میں ”الحج المبرور“ سے موسوم یہ  
 وعظ بمبئی میں حکیم اجیری صاحبؒ کے مکان پر ۱۱ ذی قعدہ  
 ۱۳۳۷ھ کو رات کے وقت ہوا۔ جو دو گھنٹہ تک جاری رہا  
 حضرتؒ نے بیٹھ کر بیان فرمایا۔ مولانا ظفر احمد صاحب عثمانی  
 نور اللہ مرقدہ نے اسے قلمبند فرمایا۔ سامعین کی تعداد  
 تقریباً ”۲۵“ تھی۔ اور مستورات زیادہ تھیں۔



## الحج المبرور (۱)

الحمد لله تحمده و نستعينه و نستغفره و نؤمن به و نتوكل عليه و نعوذ  
بالله من شرور انفسنا و من سيئات اعما لنا من يهده الله فلا مضل  
له و من يضلل فلا هادي له و نشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له  
و نشهد ان سيدنا و مولانا محمداً عبده و رسوله صلى الله تعالى  
عليه و على آله و اصحابه و باو رسوله صلى الله تعالى

لابعد :

فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم ○ بسم الله الرحمن الرحيم ○  
قل انى امرت ان اعبد الله مخلصاً له الدين ○ ( ۲ )

تمہید :

یہ ایک پھولٹی سی آیت ہے جس میں حق تعالیٰ نے ایک بڑے ضروری امر ( ۳ ) کا  
امر ( ۴ ) فرمایا ہے اور یہ قرآن شریف کا خاص حصہ ہے کہ تھوڑے سے الفاظ میں  
مقصود کا ہر پہلو بیان ہو جاتا ہے۔ اخلاص کے بارے میں جتنی باتیں بیان کرنا ضروری تھیں  
وہ سب ان تھوڑے سے لفظوں میں بیان ہو گئی ہیں۔ اگر ان کی تفصیل بیان کی جائے تو  
اس کے لئے وسیع وقت کی ضرورت ہے اور وعظ کا وقت مستورات کی مصلحت سے رات  
کا رکھا گیا ہے اس لئے وقت میں زیادہ مختیاض نہیں۔ کیونکہ رات کے وقت دیر تک بیان  
ہونے سے سننے والے گھبرا جاتے ہیں۔ بعض پر نیند کا غلبہ ہوتا ہے تو لوگ گھمنے لگتے ہیں جس  
سے بیان کرنے والے کی طبیعت مستقبض ہو جاتی ہے ( ۵ ) اس لئے میں اسکا خلاصہ  
عرض کئے دیتا ہوں جو ان شاء اللہ تھوڑے وقت میں بیان ہو جائے گا۔

(۱) مقبول (۲) میں اللہ کی پناہ لیتا ہوں شیطان مردود سے۔ شروع کرتا ہوں اللہ کے  
نام سے جو نہایت مہربان بڑے رحم والے ہیں۔ آپ کہہ دیجئے کہ مجھ کو منجانب اللہ حکم ہوا ہے کہ  
میں اللہ کی اس طرح عبادت کروں کہ عبادت کو اس کے لئے خاص رکھوں۔ الزم: آیت ۱  
(۳) کام (۴) حکم (۵) رک جاتی ہے

اس آیت میں جس خاص ضروری بات کا امر ( ۱ ) ہے وہ انخاص ہے۔ یوں تو اس کی ضرورت ہر وقت ہے اور ہر کلم میں ہے۔ انخاص کے بدلے ( ۲ ) کوئی دین کا کام مقبول نہیں ہوتا۔ مگر اس وقت جس خاص کلم کے لئے انخاص کی ضرورت مجھ کو بیان کرنا ہے اس کے لئے ایک خاص محرک ( ۳ ) موجود ہے وہ یہ کہ سامعین کو معلوم ہے کہ اس وقت ان میں سے بہت سے حضرات کاج کا ارادہ ہے جن میں مروجہ ہیں اور مستورات بھی ہیں اور مجھے بھی سمجھتی تھی کہ انہی کے پہنچانے کے لئے آنا پڑا ہے۔ اگرچہ میرے مشاغل اس قدر ہیں کہ مجھ کو اس سفر کے لئے مصلحت نہ مل سکتی تھی مگر محض اس خیال سے یہاں تک چلا آیا کہ مجھے اگر ج کی توفیق دوبارہ نہیں ہوتی تو کم از کم حجاج کی خدمت اور راحت رسائی ( ۴ ) ہی کا کچھ ثواب لے لوں۔ اگرچہ میں کسی کی کچھ خدمت بھی نہیں کر سکتا مگر غالباً "میرے سمجھتی تھی کہ ساتھ ہونے سے میرے رفیقوں کو بہت کچھ سوتائیں اس سفر میں ہو گئی ہوں کی اور اگر سب کو نہیں تو خاص میرے متعلقین کو تو قوت اور انس ضرور رہا ہوگا

اور یہ عجیب بات ہے کہ میرے یہاں تک آنے سے مشہور یہی ہو گیا کہ میں حج کو جا رہا ہوں۔ خیر یہ بھی ایک نیک نال ہے ان شاء اللہ مجھے حجاج کی معیت ( ۵ ) میں حج ہی کا ثواب مل جائے گا کیونکہ حدیث میں ہے الدال علی الخیر کفا علیہ کہ نیک کلم کا راستہ بتانے والا بھی ثواب میں کرنے والے کے برابر ہے تو جب صرف دلالت کا ثواب کرنے کے مثل ہے تو اس مشقت کا ثواب کہ میں گھر سے سمجھتی تھی کہ حجاج کی مصلحت سے ان کے ساتھ آیا یہ بھی ان شاء اللہ حج کے برابر ہی ہو جائے گا۔

پھر میں اس وقت حج کے کمال اور مقبول ہونے کا طریقہ بتانا چاہتا ہوں۔ اگر اس بیان سے کسی کو نفع ہو گیا تو دلالت علی الخیر ( ۶ ) بھی پائی گئی۔ جس کا ذکر حدیث میں صراحتاً موجود ہے۔ بہر حال بعض رفقہ کا ارادہ حج اس بات کا محرک ہوا کہ حج کے متعلق کچھ ضروری تنبیہات گوش گزار کر دی جائیں ( ۷ ) تاکہ جس امر کا انہوں نے خدا کی توفیق سے ارادہ کیا

(۱) حکم (۲) بغیر (۳) داعی تحریک اور توجہ دلانے کا باعث (۴) راحت پہنچانے

(۵) ساتھ ہونے (۶) نیک کلم پر رہنمائی (۷) کلام میں ذیل دی جائے

ہے اس کو آداب و شرائط کے ساتھ لیا کریں کیونکہ ہر چیز اپنے آداب و شرائط کے ساتھ ہی کامل ہوا کرتی ہے۔

### قاعدہ عقلیہ:

چنانچہ ایک ایسے ہی امر کی طرف اس آیت میں تشبیہ کی گئی ہے جس کو میں نے اس وقت تلاوت کیا ہے اور وہ امر جس کی طرف اس آیت میں تشبیہ ہے بہت ہی زیادہ ضروری ہے کیونکہ یہ ایک قاعدہ مسلمہ (۱) عقلیہ ہے کہ ہر فعل میں جس چیز کی کمی ہو کرتی ہے اسی کا مدارک (۲) دوسرے محنت (۳) سے مقدم ہوتا ہے یعنی اگر ایک کام میں کمی نہ ہو مگر زوائد بھی اس میں نہ ہوں وہ تو مقصود کے لئے کافی ہے اور جس کام میں اصل ہی سے کمی ہوگی محنت بھی اس میں ہوں وہ ناکافی ہوتا ہے پس ہر کام کی تکمیل کا قاعدہ یہ ہے کہ پہلے ان کو تہیوں کو پورا کیا جائے جن پر اس کی صحت اور مقبولیت موقوف ہے پھر اگر خدا ہمت دے تو ان محنت اور نوافل اور زوائد کو بھی پورا کیا جائے۔ جن سے اس کا حسن و بھلا ہو جاتا ہے اور اگر نوافل و زوائد کو پورا بھی نہ کیا جائے تو حسن اصلی تو جب بھی رہے گا اور کو تہیوں کے ہوتے ہوئے کسی کام میں حسن پیدا نہیں ہو سکتا۔

دیکھئے! اگر ایک مکان میں تمام ضروریات موجود ہوں کسی معتبر چیز کی کمی نہ ہو مگر استراحتی اور تیل بوٹے نہ ہوں تو اس مکان کو ناقص نہ کہا جائے گا اور اگر اس میں بلورچی خانہ یا غسل خانہ یا اور کوئی ضروری چیز نہ ہو تو چاہے اس میں ہزار تیل بوٹے ہوں اس کو یقیناً "ناقص" کہا جائے گا اور سب یہی کہیں گے کہ یہ مکان رہنے کے قابل نہیں۔ اسی طرح ہر چیز میں غور کر لیا جائے تو اس عقلی قاعدہ کی تائید ہر چیز میں ملے گی کہ اول ہر چیز کے نقصانات اور کو تہیوں کو پورا کرنا ضروری ہوتا ہے محنت اور زوائد کا مرتبہ بعد میں ہے۔ اس لئے میں نے اس آیت کے مضمون کو زیادہ ضروری قرار دیا۔ کیونکہ اس میں ایک ایسی چیز کا بیان ہے جس پر ہر نیک عمل کا درست اور مقبول ہونا موقوف ہے اور اس میں آج کل بہت کمی کی جاتی ہے اور وہ اغلاط ہے۔

(۱) جسے تسلیم کیا گیا ہو (۲) روک تمام (۳) زینب و زینت! اچھی باتیں

## حج میں اخلاص کی زیادہ ضرورت:

اگرچہ اخلاص کی کمی ہمارے اکثر اعمال میں آج کل ہے اس لئے بظاہر حج کی کوئی خصوصیت معلوم نہ ہوئی ہوگی۔ مگر میں ابھی بتلا دوں گا کہ اخلاص کی ضرورت حج میں زیادہ ہے۔ وجہ اسکی یہ ہے کہ حج کی ایک خاص شان ہے۔ جس کی وجہ سے وہ اکثر اخلاص سے خللی ہو جاتا ہے اور یہ ہمارے سوہ فہم (۱) کا نتیجہ ہے کہ اس کی وہ خاص شان اسکو متقاضی ہو گئی ہے (۲) کہ اس میں اخلاص کم ہوتا ہے ورنہ اس شان کا اصلی مقتضی (۳) یہ تھا کہ اس میں دوسرے اعمال سے زیادہ اخلاص کا اہتمام کیا جاتا۔

حج کی ایک شان یہ ہے کہ وہ ساری عمر میں ایک بار فرض ہوتا ہے اور یہ قاعدہ ہے کہ جو کلام بار بار ہوتا ہے اس میں اگر پہلی بار اخلاص نہ ہو تو آہستہ آہستہ پیدا ہو جاتا ہے۔ نماز دن میں پانچ مرتبہ فرض ہے اگر کسی کو اول روز اخلاص نصیب نہ بھی ہو تو وہ کوشش کر کے دو چار روز یا دو چار ہفتوں میں اخلاص حاصل کر سکتا ہے۔ روزہ میں اتنا سکرار تو نہیں مگر ہر سال رکھنا پڑتا ہے۔ اسی طرح زکوٰۃ ہے۔ اگر کوئی شخص تمنا کے ساتھ بلوغ کے بعد پچاس سال کی عمر پائے تو پچاس مرتبہ زکوٰۃ فرض ہوگی۔ اس سے آپ کو اندازہ ہو گیا ہو گا کہ دوسرے اعمال میں اخلاص کا پیدا ہونا آہستہ آہستہ ممکن ہے۔ اگر پہلی بار نہ ہو۔ دوسری تیسری بار میں ہو جائے گا۔

## درجات اخلاص:

اور وجہ اس کی یہ ہے کہ اخلاص کے وجوداً و عدماً (۳) تین درجے ہیں یہ ایک فصل (۵) کے وقت غایت عجیب (۶) کا قصد ہو یہ تو غایت اخلاص ہے اور یہی مقصود اور مرتبہ کمال کا ہے دوسرے یہ کہ غایت قاصدہ (۷) کا قصد (۸) ہو یہ بالکل اخلاص کے خلاف ہے۔ ایک یہ کہ کچھ بھی قصد نہ ہو نہ غایت صحیحہ کا نہ غایت قاصدہ کا بلکہ یونہی معمول کے موافق ایک کلام کر لیا یہ درجہ بین بین (۹) ہے اسکو اخلاص سے ابتداء (۱۰) نہیں جتنا دوسرے درجہ کو بعد ہے۔

- (۱) کم بھیجی (۲) تقاضا کرنے لگی (۳) تقاضا (۴) ہونے نہ ہونے کے اعتبار سے (۵) کلام (۶) صحیح بات (۷) غلط بات کا ارادہ (۸) ارادہ (۹) درمیان کا (۱۰) دوری

اس کی مثل یوں سمجھئے کہ ایک صورت تو یہ ہے کہ ہم نماز پڑھیں اور قصد یہ ہو کہ خدا تعالیٰ ہم سے راضی ہوں گے اس کے سوا اور کچھ نیت نہ ہو یہ تو انطلاس کا درجہ کمال ہے ایک یہ صورت ہے کہ نماز پڑھتے ہوئے کسی دوسرے شخص کو دکھانے کا خیال ہو کہ فلاں شخص ہمارے خشوع خضوع کو دیکھ کر ہمارا معتقد ہو جائے گا یہ بالکل انطلاس کے خلاف ہے۔ ایک یہ صورت ہے کہ ہم معمول کے موافق نماز پڑھ لیں۔ نہ وہ خیال دل میں ہو نہ یہ خیال ہو۔ یہ مرتبہ بین بین ہے۔ یہ اگر انطلاس کا درجہ کمال نہیں تو انطلاس کے زیادہ متانی (۱) بھی نہیں۔ اسکو انطلاس سے قرب ضرور ہے مگر ظاہر ہے کہ فعل اختیاری (۲) فاعل مختار سے بدوں (۳) کسی غرض کے تصور کے نہیں ہو سکتا تو اس کی کیا وجہ کہ بعض دفعہ ہم ایک فعل کرتے ہیں اور نیت کچھ نہیں ہوتی۔ یہ محض علوت کی برکت ہے۔ جب کسی کام کی علوت ہو جاتی ہے تو وہ خود بخود صلور ہونے لگتا ہے اس کے لئے اب بار بار ارادہ اور عزم نہیں کرنا پڑتا۔ یہ مطلب نہیں کہ نماز کی نیت بھی نہیں ہوتی بلکہ مطلب یہ ہے کہ کسی غایت پر نظر نہیں ہوتی۔

تکرار کی وجہ سے علوت ہو گئی ہے اور علوت کے بعد غایات (۴) کا لحاظ نہیں ہوا کرتا۔ پس معلوم ہوا کہ جس کام میں تکرار ہو اس میں انطلاس سے من وجہ (۵) قرب ہے اور جس میں تکرار نہ ہو اس میں انطلاس اس وقت تک حاصل نہیں ہوتا جب تک کہ غایت صحیحہ (۶) کا تصور اور اس کا قصد نہ ہو۔ اسی وجہ سے غایتی صاحب فرمایا کرتے تھے کہ ریاء ہمیشہ ریاء نہیں رہا کرتی کیونکہ ریاء کرتے کرتے پھر اس کام کی علوت پڑ جاتی ہے اور جس کی علوت ہو جاتی ہے اس میں پھر کوئی خیال نہیں آیا کرتا پھر وہ انطلاس سے قریب ہو جاتا ہے۔ اب حج کو دیکھئے تو اس میں تکرار بالکل نہیں یعنی فرض کے اعتبار سے گو نفل کے اعتبار سے کوئی کتنا ہی کرے مگر یہ اجماعی مسئلہ ہے کہ حج ساری عمر میں فرض صرف ایک ہی بار ہے تو اس میں جب تک غایت صحیحہ کا تصور اور قصد نہ کیا جائے گا۔

(۱) خلاف (۲) اختیاری کام (۳) بجز (۴) مقصود (۵) ایک اعتبار سے (۶) صحیح مقصود



اس میں اخلاص نہیں پیدا ہوگا۔ کیونکہ اس میں تکرار نہیں اور تکرار کی وجہ سے عبادت بھی نہیں اور عبادت نہ ہونے کی وجہ سے اس اہمیت کی بھی قیمت نہیں آتی کہ بالکل خالی الذہن ہو کر گرج کیا جائے۔ بس اس میں دو ہی صورتیں ہیں یا تو غیبت صحیحہ (۱) کا قصد ہوگا یا غیبت فاسدہ (۲)۔ کل اس لئے اس میں اخلاص کے اہتمام کی دوسری عبادت سے زیادہ ضرورت ہے یہی اس وقت مجھ کو بیان کرنا ہے کہ یوں تو ہر عبادت کے لئے اخلاص کی ضرورت ہے مگر گرج کے لئے خصوصاً "اخلاص کی بہت ضرورت ہے کہ ساری عمر میں ایک بار اس کے ادا کرنے کا موقع ملتا ہے پھر نہ معلوم کسی کی قسمت میں دوبارہ بھی ہے یا نہیں۔ تو ایسی عبادت میں بہت زیادہ اہتمام کرنا چاہیے۔ اگر خدا نخواستہ اس میں کوتاہی رہ گئی تو بڑی ناگہانی ہوگی۔ اول توج کرنا دوسری عبادت کی طرح آسان نہیں۔ جہنم اور مائے دونوں قسم کی مشقتیں اس میں برداشت کتنی پڑتی ہیں دوسرے بار بار اس کی توفیق اور بہت ہونا بھی ممکن (۳) ہے۔ اگر ایسی حالت میں یہ ساری محنت اخلاص سے خالی ہوئی تو نیکی برباد اور گناہ لازم ہوا۔ پھر روپیہ الگ ضائع ہوا۔ اس سے زیادہ ناگہانی اور کیا ہوگی۔

### عظمت اخلاص :

اللہ نے آیت میں بہت اہتمام سے اخلاص کا امر فرمایا ہے قل انی امرت ان اعبد اللہ مخلصا لہ الدین ○ فرما دیجئے کہ مجھ کو امر کیا گیا ہے کہ خدا تعالیٰ کی عبادت اسی کے لئے خالص کر کے بجلاؤں۔ (۵)

یہ ظاہر ہے کہ حضور ﷺ ہر حکم کو ضروری ظاہر فرماتے تھے۔ آپ رسول تھے اور رسول کا فرض منصبی ہے کہ تمام احکام کو مخلوق کی طرف پہنچائے۔ لہذا اس کی ضرورت نہ تھی کہ حق تعالیٰ خاص طور پر کسی حکم کے لئے یہ فرمائیں کہ اسکو پہنچا دو مگر پھر بھی جب کسی حکم کے لئے آپ کو ارشاد ہوگا کہ اس حکم کو پہنچا دو۔ تو ضرور اس سے اس حکم کا متمم باشند (۶) ہونا سمجھا جائے گا۔ چنانچہ یہاں اخلاص کا امر فرماتے ہوئے حق تعالیٰ نے حضور ﷺ کو لفظ قل سے خطاب فرمایا ہے کہ یہ بات امت

(۱) صحیح بات (۲) لٹا بات (۳) مشکلیں (۴) مشکوک (۵) لڑ امر آیت ۱۱ (۶) بڑی شان والا

سے کہ دیجئے۔ ایک تو یہی قرینہ (۱) ہے کہ آئندہ جو حکم آئے گا وہ بہت قلیل اہتمام ہے۔ پھر اس کے بعد اخلصوا نہیں فرمایا کہ لوگوں سے کہہ دو کہ اغلاس کیا کریں بلکہ اس کے بجائے امرت ان عبد اللہ فرمایا کہ یوں کہہ دو کہ مجھ کو اغلاس کا حکم کیا کیا ہے اس جملہ سے حضور (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کا مہور بلا اغلاس (۲) ہونا ظاہر فرمایا گیا جس امر کا محبوب بھی مہور (۳) ہو وہ کیسا امر ہو گا۔ بہت ہی مستم بلائیں (۴) اور ضروری ہو گا کہ رسول اور محبوب بھی اس سے مستثنیٰ (۵) نہیں۔

### محبوب خدا سے خدا کا معاملہ:

دنیا والوں کا اگر کوئی محبوب ہو تو اس کو احکام سے مستثنیٰ کر دیتے ہیں۔ مگر حق تعالیٰ کے یہاں یہ قاعدہ نہیں۔ حضور ﷺ سب سے زیادہ حق تعالیٰ کے محبوب ہیں۔ مگر حضور ﷺ کو احکام سے مستثنیٰ نہیں کیا گیا بلکہ خصوصیت اور محبوبیت اگر ظاہر ہوئی تو اس صورت میں کہ حضور ﷺ پر زیادہ احکام لازم کئے گئے تھے۔ دوسروں پر فرض نہیں سنت ہے مگر حضور ﷺ پر ایک قول کے موافق فرض تھا اور نافلتہ لک (۶) سے استدلال کیا گیا ہے کہ یہ تہجد آپ (ﷺ) پر دوسروں سے فرض زائد ہے۔

یہاں سے ان لوگوں کی غلطی ظاہر ہو گئی جو اولیاء کے لئے ایک مقام ایسا مانتے ہیں جہاں احکام شرعیہ ان سے معاف ہو جاتے ہیں یہ بالکل غلط خیال ہے۔ ان لوگوں نے محبوبان خدا کو محبوبان دنیا پر قیاس کیا ہے کہ جس طرح دنیا والوں کے محبوب تکلیف اور احکام سے مستثنیٰ ہو جاتے ہیں اسی طرح محبوبان خدا بھی مستثنیٰ ہو جاتے ہوں گے اور یہ خبر نہیں کہ یہاں محبوب ہی وہ بنتا ہے جو آئندہ بھی دوسروں سے زیادہ احکام کا بجا لانے والا ہو۔ حق تعالیٰ کی محبت اضطراری (۷) نہیں کہ بلاوجہ کسی سے خواہ مخواہ محبت ہو جائے ان کی محبت اختیاری ہے۔ اور وہ اسی سے محبت کرتے ہیں جو ان کا زیادہ مطیع ہو۔ پس جو چیز محبت کا سبب ہے وہی اگر جاتی رہے گی تو محبوب کہل رہے گا پھر سب سے زیادہ محبوب حضور ﷺ ہیں۔ اگر محبوبان خدا احکام سے مستثنیٰ ہوا کرتے تو

(۱) دلیل (۲) اغلاس کا حکم کیا ہوا (۳) جس کو حکم کیا گیا ہو (۴) بی شان دلا (۵) بری (۶) لک (۷) آیت (۸۰) آیت (۷) جری

سب سے زیادہ حضور ﷺ مستثنیٰ ہوتے مگر احادیث و اقوال علماء سے یوں معلوم ہوتا ہے کہ آپ پر دوسروں سے زیادہ احکام تھے اور جہاں ظاہر میں آپ کے لئے رخصت ہے وہ بھی حقیقت میں عزیمت ہے وہ رخصت اس شخص کے حق میں ہے جس کو حقوق ادا کرنے کا قصد نہ ہو اور جس کو حقوق ادا کرنے کا خیال ہو اور اللہ تعالیٰ سے شوق ہو اس سے پوچھئے کہ یہ کتنی بڑی شفقت ہے۔

### حکمت تعدد ازواج (۱۱)

۱۱ "مخالفین کا اعتراض ہے کہ حضور ﷺ نے معاذ اللہ حظ نفس (۲) کے لئے تعدد ازواج کیا۔ نو بیویوں سے نکاح کیا اور انہوں نے یہ کہ بعض مسلمان بھی اسکو حلیم کرتے ہیں۔ گو اعتراضاً نہیں بلکہ اپنے حظوظ نفس کی بجا نش کے لئے چنانچہ بعض لوگ چند نکاح کر کے کہتے ہیں کہ ہم نے اگر کیا تو کیا حرج ہے۔ حضور ﷺ نے بھی تو چند نکاح کئے ہیں۔ مگر وہ یاد رکھیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حظ نفس کے لئے چند نکاح ہرگز نہیں کئے۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے تعدد ازواج مصالح دینیہ کے سبب مشروع ہوا (۳) "۱۱" آپ کی شان تھی شارع (۴) کی کہ آپ تمام امت کے لئے احکام الہی بیان فرماتے تھے بعض احکام ایسے بھی ہیں جو عورتوں کے ساتھ مخصوص ہیں اور عورتیں خود حضور ﷺ سے بلا واسطہ دریافت کر نہ سکتی تھیں اور مردوں کے ذریعہ سے کہاں تک جزئیات کی تحقیق ہو سکتی اس لئے آپ کے لئے احکام کی اشاعت میں تعدد ازواج کی مصلحت تھی کہ دوسری عورتیں ازواج (۵) کے واسطہ سے سوال پامالی کر لیا کریں اور جو بات ان کی سمجھ میں نہ آوے اس کو ان ازواج مطہرات (۶) کے ذریعہ سے بخوبی سمجھ لیا کریں۔

اب آپ ہی انصاف کریں کہ ہزارہا مسلمان عورتوں کو احکام سمجھانے کے لئے اگر آپ (ﷺ) نو سے زیادہ بھی نکاح کرتے تب بھی کم قہل

(۱) بیویوں کی تعداد کا زیادہ ہونا (۲) نفس کی خوشی (۳) حکم کیا گیا

(۴) شریعت بیان کرنے والا (۵) بیویاں (۶) پاکیزہ بیویاں

پھر حضور ﷺ نے تعدد ازواج میں اعتدال کی تعلیم فرمائی ہے اور خود بھی عدل (۱) کے کسی دقیقہ کو نہیں چھوڑا گو بعض اقوال پر آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) پر واجب بھی نہ تھا علاوہ اسکے نکاح میں دو جائین ہیں ایک افزاء (۲) اور ایک تفریط۔ (۳) افزاء یہ کہ پلوجود قوت کے نکاح ہی نہ کرے۔ ایک تفریط کہ ضرورت سے زیادہ کرے۔ حضور (ﷺ) نے دونوں سے منع فرمایا اور اعتدال کی تعلیم دی کہ جتنی ضرورت ہو اس سے آگے نہ بڑھے اور چار سے زیادہ کی کسی کو بھی ضرورت نہیں اور شلو (۴) کا اعتبار نہیں اس لئے اس سے زیادہ سب کے لئے حرام ہے اب غور کیجئے کہ ایک شخص کو ایک نکاح کی ضرورت تھی اس نے ایک نکاح کر لیا یہ تو اعتدال ہے اور ایک شخص کو دو یا تین کی ضرورت ہو اور اس نے ایک پر اکتفا کر لیا تو یہ مجاہدہ ہے۔

جب یہ بات سمجھ میں آگئی تو اب سنئے کہ حضور (ﷺ) کی بابت جو ملاحظہ کا اعتراض ہے وہ اس وجہ سے ہے کہ ان کو حضور (ﷺ) کی قوت کا اندازہ نہیں۔ وہ حضور (ﷺ) کو معمولی آدمیوں جیسا سمجھتے ہیں حالانکہ علوۃ اللہ یہ جاری ہے کہ انبیاء علیہم السلام باطنی کمالات کے علاوہ ظاہری اور بشری کمالات میں بھی دوسروں سے زیادہ ہوتے ہیں چنانچہ حضرت داؤد اور سلیمان علیہما السلام کے سو اور ہزار بیبیاں ہون۔ اہل کتاب میں مشہور ہے اسی طرح ہمارے حضور ﷺ بھی قوت بشریہ میں دوسروں سے بڑھے ہوئے تھے۔

حدیث میں ہے حضور کہ صلی اللہ علیہ وسلم میں تیس مردوں کی اور ایک روایت

(۱) انصاف (۲) کم ہونا (۳) زیادہ ہونا

(۴) ایسی صورت جو عام طور پر دیکھنے میں نہیں آتی۔

میں چالیس مردوں کی قوت تھی۔ پس اگر آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) تمیں یا چالیس نکاح بھی کرتے۔ تب بھی اعتدال سے کسی طرح باہر نہ ہوتے۔ کیونکہ آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کو اس قدر قوت حاصل تھی پھر جب اتنی قوت پر آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) نے نو بیبیوں پر اکتفا کیا تو یہ مجاہدہ ہوا یا کہ عطف نفس، بہر حال یہ صورت اعتدال سے آگے کسی طرح نہ تھی۔ بلکہ اعتدال سے گزر کر مجاہدہ میں داخل تھی۔

### رعایت عدل :

پھر ضروری بات ہے کہ نو بیبیاں ہونے سے حقوق بھی آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے ذمہ بڑھ گئے خواہ ٹیڑھا (۱) یا الٹرا (۲)۔ کیونکہ اس میں علماء کا اختلاف بھی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر عورتوں کی باری مقرر کرنا اور برابری دنیو کرنا واجب تھا یا آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) تیرھا (۳) کرتے تھے بہر حال اس میں چاہے اختلاف ہو مگر اس پر سب کا اتفاق ہے کہ آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) برابری اور عدل کا پورا لحاظ فرماتے تھے حتیٰ کہ بیماری میں بھی ایک کی باری میں دوسرے کے گھر نہ رہتے تھے۔ البتہ مرض وقت میں جب ازواج مطہرات نے دیکھا کہ حضور (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کو حضرت عائشہؓ کے دن کا بہت انتظار رہتا ہے تو سب نے رضامندی سے عرض کیا کہ بس اب آپؐ حضرت عائشہؓ کے گھر میں تشریف رکھیں اور اس حالت میں ہر ایک کے گھر جانے میں آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کو کلفت پہنچتی ہے۔ اب نیل کیا جائے کہ جس شخص کو حقوق کو ادا کرنے کا اس درجہ خیال ہو اس کے لئے نو بیبیوں میں عدل کرنا بڑی سلطنت کے عدل سے بھی مشکل تر ہے کیونکہ میں محض ضابطہ کا تعلق نہیں کہ صرف ڈانٹ ڈپٹ سے کام لے لے۔ دونوں سے محبت کا تعلق ہے ہر ایک کی تکلیف سے دل دکھتا ہے۔

(۱) جو آپ پر لازم ہوں (۲) یا لازم کر لئے گئے ہوں

(۳) استیجاب یعنی مستجب کے طور پر (۴) تکلیف

پھر شریعت کی پابندی کا مقصد یہ ہے کہ ظاہری برتو میں ایک کو دوسرے پر ترجیح نہ دی جائے ایسی حالت میں عدل کرنا بڑے مرد کا کام ہے اور حضور ﷺ عدل کی استدر رعایت فرماتے تھے کہ آپ سے بڑھ کر کوئی نہیں کر سکتا۔ اس کے بعد بھی آپ یہ فرمایا کرتے تھے۔ اہم ہذہ قسمتی فیما ا ملک فلا نلمنی فیما تملک ولا ا ملک۔ الی یہ میری تقسیم ہے ان امور میں جو میرے قبضہ میں ہیں۔ پس مجھ کو اس چیز میں ملامت نہ فرمائیے جو میرے اختیار سے باہر ہے یعنی قلبی محبت اور رجحان مثلاً "سیلان زیادہ آپ (ﷺ) کو حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی طرف تھا۔ تو یہ بات اختیار سے باہر تھی۔ مگر ظاہری برتو میں آپ (ﷺ) سب کے ساتھ عدل پورا فرماتے تھے۔ پس اس مشقت پر نظر کر کے وہ رخصت بھی رخصت نہ رہی بلکہ وہ بھی عزیمت تھی اب کس کا منہ ہے کہ اپنے آپ کو احکام سے مستثنیٰ سمجھے۔

اس لئے فرماتے ہیں قل انی امرت کہہ دیجئے کہ مجھ کو امر کیا گیا ہے جب حضور ﷺ کو اخلاص کا حکم کیا گیا ہے اور آپ اس کے باہر (۲) ہیں تو وہ کیسا بڑا امر (۳) ہو گیا۔

### مسئلہ تصوف کا حل :

آگے فرماتے ہیں ان اعبدا اللہ مخلصا لہ الدین اس میں ایک بہت بڑا مسئلہ تصوف کامل ہو گیا ہے آجکل ایک فرقہ ہے۔ جس نے تمام شریعت کی روح نکال لی ہے اور واقعی روح ہی نکال دی اور اپنی طرف سے دین کو مردہ کر دیا۔ لیکن اللہ متعم نورہ ولو کرہ الکفر ون (۴) خدا اپنے نور کو پورا کر کے رہے گا۔ اگرچہ بد دین لوگ ناگواری ظاہر کرتے رہیں وہ لوگ احکام و عبادت کو بیکار سمجھتے ہیں۔ نماز کا خلاصہ نکلا ہے ذکر کہ بس خدا کی دھن لگی رہتی چاہئے نماز کی کیا ضرورت ہے۔ زکوٰۃ کا خلاصہ یہ نکلا کہ ہمدردی ہونا چاہئے روپیہ غریبوں کو دینے کی ضرورت نہیں ج کا خلاصہ یہ نکلا کہ تعلقات قطع کر دینے چاہیں مکہ جانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ غرض تمام عبادت میں اخلاق کو اصل سمجھا ہے اور اعمال کو بیکار کر دیا۔

(۱) تقاضا (۲) حکم کے ہوئے (۳) حکم (۴) الصفت : آیت ۸

اس آیت میں ان کا جواب موجود ہے۔ حق تعالیٰ نے اس آیت میں امرت کا مفعول ان اعباد کو بنایا ہے اور مخلصا له الدین اس کا حال ہے اور حال میں اصل یہی ہے کہ عامل کی قید اور اس کے تابع ہوتا ہے۔ اللابدل مستقل (۱) تو اخلاص کو عبادت کا تابع بنا گیا۔ معلوم ہوا کہ عبادت اصل ہیں اور احوال و کیفیات و اطلاق ان کے تابع ہیں۔ اب کسی کا کیا نہ ہے کہ احکام و عبادت کو بیکار کئے سارا قرآن اس سے بھرا پڑا ہے۔ چنانچہ عبادت کی تاکید اور ان کے ترک پر وعید (۲) ہے ہاں کسی کو قرآن پر ہی ایمان نہ ہو وہ جو چاہے کہے۔

### حقیقت اخلاص :

اخلاص کے معنی لغت میں خالص کرنے کے ہیں اور شریعت میں بھی اس کے معنی وہی ہیں جو درود شرع (۳) سے پہلے تھے خالص تھی وہ ہے جس میں کوئی دوسری چیز ملی ہوئی نہ ہو۔ اخلاص عبادت کے معنی بھی یہ ہوئے کہ عبادت کو غیر عبادت سے خلل کیا جائے یعنی کوئی ایسی غرض اس میں ملی ہوئی نہ ہو جس کا حاصل کرنا شرعاً مطلوب نہیں ہے مثلاً نماز سے بزرگ مشہور ہونا زکوٰۃ دینے سے نام آوری اور حج سے حاجی کہلانا مقصود نہ ہو اور یوں کوئی نہ کوئی غرض تو ضروری ہوگی کیونکہ قائل بخاک کا فعل غرض سے خلل نہیں ہو سکتا پس اخلاص کے یہ معنی نہیں کہ رضاء حق اور جنت کی بھی غرض نہ ہو۔ کیونکہ یہ غرض تو مطلوب ہے حق تعالیٰ سے ہے اور فی ذلک فلیتینا فس المتنا فسون (۴) اس میں رغبت کرنے والوں کو رغبت کرنا چاہئے اور اس سے پہلے جنت کی نعمتوں کا ذکر ہے جن کی طرف رغبت کرنے کا امر خود قرآن میں موجود ہے۔ و فی الحدیث الہم انی اسئلک الجنۃ و ما قرب الیہا من قول او عمل حدیث میں ہے کہ حضور اس طرح دعا کیا کرتے تھے۔ اے اللہ! میں آپ سے جنت کی درخواست کرتا ہوں اور ان اقوال و اعمال کی جو جنت کی طرف نزدیک کریں۔ معلوم ہوا کہ جنت کی درخواست کرنا سنت ہے اس لئے میں نے اخلاص کی حقیقت یہ بیان کی تھی۔

(۱) مکر مستقل دلیل سے (۲) دیکھی (۳) شریعت کے آئے (۴) الملتفتین : آیت ۲۶

کہ عبادت کے ساتھ کوئی ایسی غرض نہ ملانی چاہئے جس کا حاصل کرنا مطلوب نہیں اور  
ثواب اور جنت کا اور عذاب سے نجات کا مانگنا مطلوب ہے۔ اس لئے یہ غرض اگر  
عبادت میں ملی ہوئی ہو تو یہ اخلاص کے منافی (۱) نہیں۔

بعض لوگ بے دھڑک کہہ ڈالتے ہیں کہ ہم کو جنت کی پرواہ نہیں دوزخ کی پروا  
نہیں ان لوگوں کو جنت و دوزخ کی حقیقت معلوم نہیں ورنہ ساری شیئی رکھی رہ  
جاوے۔ حضور ﷺ سے زیادہ کون کمال ہوگا مگر حضور ﷺ نے بھی  
جنت کی طلب کی ہے اور جہنم سے پہلا مانگی ہے۔

اور بعض اہل حل سے جو اس قسم کے اقوال منقول ہیں وہ غلبہ احوال میں ان  
سے صادر ہوئے ہیں یہ کوئی ان کے کمال کی دلیل نہیں حالت اکمل (۲) وہی ہے جو  
سنت کے موافق ہو مگر وہ حضرات بوجہ غلبہ حال کے معذور سمجھے جاتے ہیں اس وقت  
ان کو جنت کی طرف التفات نہ تھا ورنہ جنت ایسی چیز نہیں جس کی کسی کو پرواہ نہ ہو۔  
پھر جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ اصل مقصود رضائے حق ہے ہم ان سے یہ کہتے ہیں  
کہ رضائے حق پر نظر کرتے ہوئے جنت کی درخواست ضروری ہے کیونکہ اول تو وہ  
عمل رضا ہے۔ جنت ہی میں حق تعالیٰ کی رضا کا تصور ہوگا جب رضا مطلوب ہے تو  
عمل رضا بھی مطلوب ہونا چاہئے ای ششی اذا ثبت ثبت بلوازامہ ہرٹھے اپنے  
لوازم کے ساتھ ثابت ہوا کرتی ہے مطلوب (۳) کے مقدمات اور وسائل بھی من  
وجہ (۴) مطلوب ہوئے ہیں لہذا رضا کے مطلوب ہونے سے بھی جنت کا مطلوب ہونا  
لازم آتا ہے پھر اس سے بے پروائی کے کیا معنی؟

دوسرے جب حق تعالیٰ کی رضائے مطلوب ہے اور رضا حاصل ہوتی ہے  
امتنال (۵) اوامر سے یعنی احکام کی بجا آوری سے اور میں آیت قرآنی سے بتا  
چکا ہوں کہ حق تعالیٰ جنت کی طرف رغبت کرنے کا مرفعات ہیں تو جنت کی رغبت  
کرنے اور اس کی درخواست کرنے سے بھی رضائے حق حاصل ہوگی کیونکہ اس میں  
بھی ایک حکم کا امتثال ہے

(۱) خلاف (۲) کمال ترین 'سب سے عمل (۳) مقصود (۴) ایک اقتدار سے (۵) بجا آوری 'پورا کرنا



چنانچہ اسی امتثال حکم کی وجہ سے حضور ﷺ نے متعدد دعووں میں جنت کی درخواست کی ہے پس یہ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ عبادت میں جنت اور ثواب کی طرف التفات (۱) کرنا اٹھاس کے خلاف یا مکمل کے منافی ہے۔

تیسری بات یہ ہے کہ جنت حق تعالیٰ کی بہت بڑی نعمت ہے۔ جس کے سامنے دنیا کی نعمتیں سچ ہیں۔ مگر ہم کو دنیا کی نعمتوں سے بھی استفادہ (۲) ظاہر کرنے سے منع کیا گیا ہے اور ان دنیوی نعمتوں کی قدر اور شکر کا حکم کیا گیا ہے تو خدا کی اتنی بڑی نعمت سے استفادہ اور بے پروائی کیونکر جائز ہوگی۔ بس جن بزرگوں سے ایسی باتیں منقول ہیں کہ ہم کو جنت کی پرواہ نہیں وہ ان سے غلبہ حال میں صلوا ہوئی ہیں اس وقت ان کو جنت کی طرف التفات نہ تھا۔ حضور ﷺ کی شانِ عبادت تو یہ تھی کہ آپ کھانا تناول فرما کر یوں فرمایا کرتے تھے غیر مودع ولا مستغنی عنہ رہنا یعنی میں اس کھانے کو ہمیشہ کے لئے رخصت نہیں کرتا (دوسرے وقت پھر اس کا محتاج ہوں گا) اور نہ اے خدا میں اس سے مستغنی (۳) ہوں۔ پھر جنت کی نعمتوں سے کون مستغنی ہو سکتا ہے۔

یہاں سے آپ کو معلوم ہو گیا ہوگا کہ آجکل جو مریدوں کی عبادت ہے کہ مشائخ کے سامنے جب کوئی ہدیہ پیش کرتے ہیں تو اکثر یوں کہا کرتے ہیں کہ آپ کو اس کی کیا پرواہ ہے یہ تو حقیر اور قلیل چیز ہے یہ محلوہ قابل ترک ہے۔ بخدا اس لفظ کو سن کر میرا تو رونگٹا کھڑا ہو جاتا ہے۔ مشائخ کیا چیز ہیں کہ وہ خدا کی نعمتوں سے مستغنی ہوں اور ان کو خدا کی نعمتوں کی پرواہ نہ ہو۔ آخر وہ بھی انسان ہیں ان کو بھی کھانے پینے اور روپیہ پیر کی احتیاج ہوتی ہے۔ اگر ایک وقت پشیم بند ہو جاوے اس وقت حقیقت معلوم ہو جائے کہ پیر صاحب دنیا کی چیزوں سے کتنے بے پرواہ ہیں یہ محض جمالت ہے اور جو مشائخ اس لفظ کو سن کر خاموش ہو جاتے ہیں ان کی ہمت ہے ایسے الفاظ کبھی شیخ کے لئے استعمال نہ کرنے چاہئیں جو انبیاء کے واسطے بھی بولے جائز نہیں انبیاء علیہم السلام بھی خدا کی سب نعمتوں کے محتاج تھے۔

جب حضرت ایوب علیہ السلام کو خدا تعالیٰ نے مرض سے شفا عطا فرمائی ہے وہ غسل کر رہے تھے اسی وقت ان کے اوپر سونے کی ٹڈیوں کی بارش آسمان سے ہوئی وہ ان ٹڈیوں کو فوراً جمع کرنے لگے حق تعالیٰ نے فرمایا فلم اکن اغنیبتک کہ کیا میں نے تمکو غنی نہیں کیا۔ انہوں نے عرض کیا بلے یا رب ولکن لا غنالی عنی عن برکتک کہ خدایا آپ نے پیگ مجھے غنی بنایا ہے۔ لیکن آپ کے تبرک سے تو بے پرواہ نہیں ہو سکتے۔ پس خدا کی نعمتوں سے بے پروائی کسی کو کسی وقت نہیں ہو سکتی تو ہم خدا تعالیٰ کی رضامندی کے بھی محتاج ہیں جنت کے بھی محتاج ہیں ثواب کے بھی محتاج ہیں اور وہ یہ مقاصد ہیں جن کا اعمال دینیہ میں مطلوب (۱) ہونا ظاہر ہے ان کی نیت عبادت میں کرنا انہماک کے خلاف نہیں۔

جب آپ کو انہماک کی ضرورت اور اس کی حقیقت معلوم ہوئی۔ اب یہ معلوم کیجئے کہ حج کا کن چیزوں سے خالص کرنا ضروری ہے سو سن لیجئے کہ وہ ذنوی اغراض ہیں جن سے حج کا خالص کرنا ضروری ہے وہی کلام کے ساتھ ذنوی غرض کا ملنا ایسا ہے جیسا کہ دودھ میں پانی ملا دیا جائے اور کون نہیں جانتا کہ دودھ خالص وہی ہے جس میں پانی نہ ہو اسی طرح عبادت خالص وہی ہے جس میں ذنوی غرض کوئی ملی ہوئی نہ ہو اور دودھ میں پانی ملانے کی تین صورتیں ہیں ایک یہ کہ دودھ میں پانی ملایا جائے۔ دوسرے یہ کہ پانی میں دودھ ملایا جائے۔ تیسرے یہ کہ دونوں کو ایک ساتھ کسی دوسرے برتن میں ڈال دیا جائے حج میں آمیزش کی بھی یہی تین صورتیں ہیں نمبر ۱۔ یہ کہ حج سے پہلے ہی کوئی خرابی اس میں ڈال دی جائے نمبر ۲۔ دوسرے یہ کہ حج کر کے اسکو خراب کر دیا جائے نمبر ۳۔ تیسرے یہ کہ حج کے ساتھ ساتھ خرابیاں بھی ہوتی رہیں۔

حج سے پہلے خرابی ڈالنے کی صورت یہ ہے کہ اس سے پہلے کوئی ذنوی غرض اس کے ساتھ ملائی جائے مثلاً "عاقی کلمانے کی نیت ہو یا مال حرام سے سفر کیا جلوے۔ حج کے ساتھ ساتھ خرابیاں ہونے کی صورت یہ ہے کہ سفر حج میں معصیت (۲) کرتے رہیں۔ گناہوں سے توبہ نہ کی ہو۔

## سفر حج میں اہتمام نماز :

مشاہدہ بعض لوگ حج کے سفر میں نماز چھوڑ دیتے ہیں اور جو کوئی ان سے کہتا ہے کہ بھلائی یہ کیسا حج ہے کہ نماز ہی موقوفہ (۱) کر دی تو کہتے ہیں کہ صاحب ایسی گندی حالت میں نماز کیسے پڑھیں۔ ہماز کے پانچ غلطی (۲) ہوتے ہیں ہمیشہ اس کو کہڑوں پر آتی ہیں کہڑوں کا کیا اعتبار جو توں کا کیا اعتبار۔ خدا فقہاء کو جڑائے خیرے کہ انہوں نے دوسرے کو اس قدر قطع (۳) کیا ہے کہ کوئی کیا قطع کرے گل فقہاء فرماتے ہیں کہ جب تک قسم کھا کر نہ کہہ سکے کہ میرا وضو ٹوٹ گیا اس وقت تک بلوضو ہے اسی طرح کہڑوں کا حکم ہے جب تک یقین نہ ہو جائے کہ ان میں ٹپائی لگ گئی ہے اس وقت تک کہڑوں کو پاک سمجھنا چاہئے خواہ کیسے ہی پانچانے غلطی ہوں احتیاط کر کے بیضو اور احتیاط سے انھو جب تم کو ٹپائی کہڑوں پر نظر نہیں آتی ان کو پاک ہی سمجھو۔ لیجئے شریعت میں کس قدر آسانی ہے اب بھی اگر کوئی نمازیں برپا کرے وہ خود جھکتے میں کھا کرتا ہوں کہ یہ دو فرستے دین کے محافظ ہیں۔ فقہاء اور صوفیہ اور فقہاء کا وجود تو مسلمانوں کے حق میں بہت ہی بڑی نعمت تھی۔

علماء نے لکھا ہے کہ کسی کو خبر نہیں کہ میرے ساتھ خدا کو کیا منظور ہے۔ مگر فقہاء کو معلوم ہے کہ خدا کو ان کی ساتھ بھلائی منظور ہے کیونکہ حدیث میں آیا ہے من یرد اللہ بہ خیر ایفقہ فی الدین جس کے ساتھ خدا کو بھلائی کرنے کا ارادہ ہوتا ہے اس کو دین کی سمجھ یعنی فقہ عطا کرتے ہیں، لہم محمد کو کسی نے وفات کے بعد خواب میں دیکھا، پوچھا کہ آپ کے ساتھ کیا معاملہ ہوا فرمایا مجھ کو حق تعالیٰ کے سامنے چیں کیا گیا تو حق تعالیٰ نے فرمایا کہ اے محمد! مانگو کیا مانگتے ہو۔ میں نے عرض کیا کہ میری مغفرت کر دی جائے جواب ملا کہ اگر ہم تم کو بخشا نہ چاہے تو فقہ عطا نہ کرتے۔ ہم نے تم کو فقہ اسی لئے عطا کیا تھا کہ تم کو بخشا منظور تھا۔

مگر اس سے ماہون العاقبت (۴) ہونا لازم نہیں آتا۔ یعنی یہ نہ سمجھا جاوے کہ فقہاء پر سوء خاتمہ (۵) کا اندیشہ بالکل نہیں اس لئے مطمئن ہو کر بیٹھ جائیں

(۱) ترک (۲) گندے (۳) ختم (۴) انجام سے مطمئن (۵) خراب انجام

کیونکہ حق تعالیٰ اگر فقیہ کو عذاب کرنا چاہیں گے تو فقہ کو اس سے سلب (۱) کر لیں گے۔ کوئی یہ نہ کہے کہ فقہ کیونکر سلب ہو جاویگا۔ بت یہ ہے کہ فقہ کتبوں کے پڑھ لینے کا نام نہیں۔ فقہ ایک نور ہے جو فقیہ کے دل میں ہوتا ہے جس کی برکت سے اس کو دین کی سمجھ حاصل ہوتی ہے اور اس نور کو حق تعالیٰ جب چاہیں سلب کر لیں وہ کسی کے اختیار میں نہیں ہے اب تم لاکھ کتابیں پڑھتے پڑھاتے رہو۔ مگر چونکہ دین کی سمجھ نہیں رہی۔ تم فقیہ نہیں ہو سکتے اور وہ نور فقہ طاعت (۲) اور تقویٰ سے بڑھتا ہے اور معاصی (۳) سے سلب ہو جاتا ہے جو فقیہ مطیع (۴) اور متقی (۵) نہ ہو وہ کتبوں کا فقیہ ہے۔ حقیقی فقیہ نہیں اور نہ اس کے واسطے وہ بشارت (۶) ہے جو حدیث میں مذکور ہے۔ اس لئے خاتمہ سے اطمینان کسی حال میں فقیہ کو بھی نہیں ہو سکتا۔

اور جب یہ معلوم ہو گیا کہ فقہ دین کی سمجھ کا نام ہے تو اس میں کیا شبہ ہے کہ حق تعالیٰ ضرور ہوگا۔ ہمارے فقہاء جتنے ہوئے ہیں سب صاحب نسبت اور صاحب معرفت تھے۔ نسبت اور معرفت کے بغیر دین کی سمجھ کامل نہیں ہو سکتی۔ ایسے ہی فقہاء کی شان میں فرمایا گیا ہے فقیہ واحد اشد علی الشیطان من الف عابد کہ ایک فقیہ ہزار عابدوں سے زیادہ شیطان پر بھاری ہے۔ جس کو دین کی سمجھ ہوگی۔ وہ شیطان کے فریبوں کو خوب سمجھے گا اور اس کی ایک چال نہ چلنے دے گا اور کورے عابد کو تو شیطان جس طرح چاہے پٹی پڑھا سکتا ہے۔

ہم نے ایک عابد زاہد کو سفر حج میں دیکھا کہ نماز بائکل چھوڑ بیٹھے تھے۔ شیطان نے ان کو اسی قسم کے پائی اور ٹپائی کے توہمت (۷) میں مبتلا کر دیا تھا۔ فقیہ ان باتوں میں کبھی نہ آئے گا تو حدیث میں جس فقیہ کو ہزار عابدوں سے زیادہ شیطان پر بھاری بتلایا گیا ہے۔ یہ وہی فقیہ ہے جس کو دین کی سمجھ ہو صرف کتابیں پڑھنے والا فقیہ مراد نہیں۔ حضرات فقہاء شیطان کی ان چالوں کو خوب سمجھتے تھے اس لئے انہوں نے پائی اور ٹپائی کے مسائل میں بہت توسع (۸) فرمایا ہے۔

(۱) بچین لینا (۲) عبادت (۳) گناہ (۴) نرمی بردار (۵) پرہیز گار (۶) خوش خبری (۷) کرباؤں (۸) کثرت

اور یہ ان کی وسعت نظر کی دلیل ہے کہ جو باتیں ان کو پیش بھی نہ آئی تھیں ان کو سوچ سوچ کر بیان کر گئے اور پھر قواعد ایسے بیان کر دیئے جن سے قیامت تک کی جزئیات کا حکم نکالنا آسان ہو گیا۔ ان مسائل کی ضرورت گہری تھی نہیں معلوم ہو سکتی۔ مگر فقہاء ایسے تنگ نظر نہ تھے کہ گہری تھی باہر ان کی نظر نہ جائے۔ فقہاء کے پیش نظر دریا کا سلاط ( ۱ ) بھی تھا وہ اسکے احکام بھی بیان کر گئے ہیں کہ اگر چکر آتا ہو کھڑا نہ ہو سکتا ہو تو نماز بیٹھ کر یا لیٹ کر ہی پڑھ لے اور دوران سر ( ۲ ) کی وجہ سے کپڑوں کے پاک کرنے اور دھونے کی طاقت نہ ہو نہ کوئی رفیق یہ کلام کر سکتا ہو نہ زیادہ کپڑے اس کے پاس ہوں تو اسی ٹپاک کپڑے سے نماز پڑھ لے۔ فقہاء نے اس میں بھی کلام کیا ہے کہ اگر جہاز وغیرہ میں چکر نہ بھی ہو تب بھی بیٹھ کر ہی نماز پڑھنا واجب ہے مگر اس سے حضرات فقہاء کی وسعت نظر تو معلوم ہوتی ہے کہ انہوں نے جزئیات کا بہت احاطہ کیا ہے۔

انتہی کی بات بھی فقہاء نے خوب تفصیل لکھی ہے کہ کس حالت میں فرض واجب ہے اور کس حالت میں سنت ہے۔ حضرت اگر فقہاء کی یہ رخصتیں ( ۳ ) اور تحقیق نہ ہو۔ جہاز میں تو سب نماز روزے رخصت ہو جاتے۔ یہاں وہم نہیں چل سکتا۔ جہاز میں بڑے بڑے وہمیوں کا وہم رخصت ہو جاتا ہے ( ۴ ) اور یہاں تو بلاعوض رخصت ہوتا ہے اور مدینہ کے راستہ میں بلاعوض رخصت ہو جاتا ہے۔ سفر مدینہ کے بعد پھر وہم پیدا ہی نہیں ہوتا۔ کیونکہ وہاں پانی بھی کم ملتا ہے اور راستہ میں پیاس کی بھی شدت ہوتی ہے بڑے بڑے وہمی جھک مار کر پانی کم خرچ کرتے ہیں تاکہ پیاس نہ مر جائیں۔ پھر اس پر غضب یہ ہوتا ہے کہ حاجی اپنا خون خشک کر کے پانی بچاتا ہے اور بدو ملک کھول کر بہت سالی جاتا ہے۔ ( ۵ )

(۱) موجوں کے تھیزے (۲) سر چکرانے (۳) رعائیں (۴) وہم چلا جاتا ہے (۵) یہ تو اس زمانے کی بات ہے اب تو بجز اللہ راستے میں پانی خوب ملتا ہے۔

ایک مرتبہ مولانا فیض الحسن صاحب سارنپوری کی قافلہ میں بدوں نے حاجیوں کو پانی پینا شروع کیا۔ مولانا شیخ البلوین (۱) کے پاس تشریف لے گئے اور بت برے تھے۔ آپ نے جاکر اس سے کہا کہ ان بدوں کو منع کر دو کہ ہمارا پانی نہ پئیں۔ ہم کو سخت تکلیف ہوتی ہے اس میں ایک جملہ آپ نے یہ بھی فرمایا ہم لا یشربون ماعونا بل یشربون و باعونا یہ لوگ ہمارا پانی نہیں پیتے بلکہ سو پیتے ہیں۔ شیخ البلوین نے کمانت فصیح تم بت فصیح و یلیغ ہو۔ اس فصاحت کا یہ اثر ہوا کہ اس نے بدوں کو روک دیا کہ شیخ کا پانی کوئی نہ پئے۔ غرض مینہ کے راستے میں تو وہم رہتا ہی رہتا نہیں اور حقیقت یہ ہے کہ جو لوگ وضو وغیرہ میں پانی زیادہ صرف کرتے ہیں ان کو پانی برتنے کا طریقہ نہیں آتا۔ درنہ اگر طریقہ سے وضو کریں تو بت کم پانی صرف (۲) ہوتا ہے مولانا محمد یعقوب صاحب فرماتے تھے کہ وضو وغیرہ میں پانی زیادہ تر بدن کو لگ کر صرف نہیں ہوتا زیادہ حصہ بدن کو لگنے سے پہلے ہی اوھر اوھر گر جاتا ہے تو اگر اس کا خیال رکھا جائے کہ ہر چلو پانی بدن سے اچھی طرح لگ کر زمین میں گرے تو بت تھوڑے پانی میں بافراغت وضو ہو جاتا ہے توج میں ایک کو تہی تو یہ ہوتی ہے کہ نماز ہی کو بت سے لوگ حذف دیتے ہیں۔

### حج کی لڑائی

ایک مصیبت (۳) خاص حج کے متعلق زیادہ پیش آتی ہے کہ گھر سے نکل کر لڑنا شروع کر دیتے ہیں۔ چنانچہ حج کی لڑائی مشہور ہے۔ اچھے اچھے دوستوں بلکہ باپ بیٹوں میں بھی لڑائی ہو جاتی ہے اور پیر مرید کا تعلق حالانکہ باپ بیٹے سے بھی زیادہ سمجھا جاتا ہے۔ مگر حج میں پیر مرید کو بھی لڑنے دیکھا ہے مگر کمال یہ کہ پیر پھر بھی ان سے فغانہ تھے۔ بلو جو یکہ شریعت میں سب سے زیادہ حق باپ کا ہے اس کے بعد استاد کا اس کے

(۱) بدوں کے سردار (۲) خرچ (۳) کلمہ

بعد پیر تک مگر یہ طبعی بات ہے کہ محبت پیر کے ساتھ زیادہ ہوتی ہے اور اس کا راز یہ ہے کہ پیر کا تعلق خاص دینی تعلق ہے دنیا کا اس میں لگاؤ نہیں اور جس تعلق میں دنیا کا لگاؤ نہ ہو گا وہ ضرور محکم (۱) ہوگا۔ پیر چونکہ خاص دین کی تربیت کرتا ہے اس لئے اس سے زیادہ کوئی علاقہ منور نہیں۔ مگر ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے کہ حج میں پیر اور مرید کا علاقہ بھی لڑائی سے نہیں روکتا۔ اب یا تو یہ اس سفر کی خصوصیت ہے یا ان پیر صاحب کو کچھ دنیا ان سے مطلوب ہوگی اس لئے ان کی دقت مریدوں کی نظر میں نہ تھی۔ چنانچہ ہمارے قافلہ میں بھی لڑائی شروع ہو گئی ہے اور اس کے آثار دیکھ کر مجھے سخت رنج ہوتا ہے اور ابھی تو جہاز کا سفر بھی شروع نہیں ہوا۔ ہمیں تو گویا گمراہی کے مثل ہے جب ہمیں یہ باتیں شروع ہو گئیں تو آئندہ کا اور اندیشہ ہے اس لئے اسی دقت سے اس کی اصلاح کی ضرورت ہے۔ یاد رکھنا چاہئے کہ گناہوں سے طاعات (۲) کا ثواب کم ہو جاتا ہے تو یہ کتنی بڑی بھلائی ہے کہ جس ثواب کے لئے روپیہ خرچ کیا جائے جل پر مشقت برداشت کی جائے اسکے ثواب کو دو چار باتوں میں کم کر دیا جائے۔ میں کئی روز سے ایسے آثار دیکھ رہا ہوں۔ مگر میری علوت میں کہ خود کسی کے معاملہ میں دخل دوں میرے اوپر غیرت کا غلبہ زیادہ ہے۔ اس لئے خود کسی معاملہ میں دخل دینے کو جی نہیں چاہتا۔ یہ خیال ہوتا ہے کہ میرا تو کلام نہیں میں کیوں دخل دوں۔ کسی کو لاکھ دفعہ فرض پڑے اپنی اصلاح کا طریقہ دریافت کرے ورنہ میری جوئی کو غرض پڑی ہے کہ اپنے آپ تو کسی کو اپنی اصلاح کا قصد نہ ہو اور میں اس کے پیچھے پڑنا پھروں اگر کسی وقت شفقت کا غلبہ زیادہ ہوتا ہے تو میں بھی نرمی سے کہہ دیتا ہوں اور بعض بزرگ ایسے بھی ہیں جن پر شفقت کا غلبہ ہے وہ خود اپنے متعلقین کے معاملات میں دخل دیتے ہیں۔ مجھ پر بھی اگر کسی وقت یہ رنگ غالب ہوتا ہے تو ایسا کرتا ہوں۔ مگر میرے اوپر غیرت کا غلبہ زیادہ ہے۔ یہ دونوں مذاق ہیں اور دونوں کی اصل قرآن سے ثابت ہے۔

اس لئے کسی مذاق پر طعن کا کسی کو حق نہیں۔ اگر مجھ سے طریقہ دریافت

کیا جائے گا تینا دوں گا۔ ورنہ جیسا کریں گے خود بھگتیں گے۔ حج کے سفر میں زیادہ تر لڑائی جھگڑے اس سے پیش آتے ہیں کہ ایک کو دوسرے سے توقع ہوتی ہے۔ پھر جب اس توقع کے خلاف برتاؤ ہوتا ہے تو جھگڑے پیش آتے ہیں اسی لئے فقہاء نے لکھا ہے کہ سفر حج میں زاد (۱) میں کسی کو شریک نہ کرے۔ اس شرکت کی وجہ سے ہر شریک کو دوسرے سے امداد اور راحت رسانی (۲) کی توقع ہوتی ہے اور سفر کی حالت میں بعض دفعہ انسان اپنی بھی امداد نہیں کر سکتا تو دوسرے کی خاک امداد کرے گا۔ اس لئے ضرورت اس کی ہے کہ ہر شخص اپنا مسلمان کھلنے پینے کا جدا رکھے اور انتظام پکانے کا بھی الگ کرے۔ دوسرے کسی سے کچھ توقع نہ رکھے اس کے بعد اگر کسی سے ذرا سی بھی راحت پہنچ جائے گی، اس کی قدر ہوگی اور نہ پہنچے گی تو شکایت نہ ہوگی۔ ہر حال میں دجہ سے یہ قصے حج سے پہلے ہی شروع ہو گئے ہیں ان کی اصلاح بہت ضروری ہے خدا تعالیٰ اس کو دفع کرے یہ بھی انہی معاصی (۳) میں سے ہے جو حج سے پہلے ہوتی ہے۔

### حج کی رقم میں احتیاط :

بعض لوگ ایک کوتاہی یہ کرتے ہیں کہ رقم کی بہت احتیاط نہیں کرتے۔ رشوت و فیرو کی رقم لے کر حج کو جاتے ہیں کبھی اور کوئی حرام کھائی ہوتی ہے۔ حدیث میں آتا ہے رب شعث اغبر یطیل سفرہ و ملبسہ حرام وما کله حرام یرفع یدیه یدعوا اللہ فان یرتجاب لہ اھ او کما قال (بت سے پرانندہ ہاں خستہ حل آدمی جو لمبا سفر کرتے ہیں ہاتھ اٹھا کر خدا سے دعائیں کرتے ہیں اور حالت یہ ہے کہ لباس بھی حرام کا ہے اور غذا بھی حرام ہے پھر ان کی دعا کیونکر قبول ہو۔) اس سے معلوم ہوا کہ حرام کھائی کے ساتھ دعا قبول نہیں ہوتی اور دعا بھی



عبادت ہے تو اسی سے دوسری عبادت کا حال بھی سمجھ لیا جائے کہ اور عبادت بھی حرام بل سے اگر کی جائیں گی۔ قبول نہ ہوں گی۔ پس حرام کمالی کے ساتھ جی قبول نہ ہوگا۔ اس لئے اس کا بہت خیال کرنا چاہئے کہ زائد و راحلہ ( ۱ ) اور روپیہ وغیرہ حرام بل سے نہ ہو طلال کمالی ہوئی چاہئے

### تقویٰ کا بیضہ :

شاید کسی کو یہ خیال ہو کہ آجکل تو اکثر آمدنیاں حرام ہی ہیں پھر کسی کا بھی حج مقبول نہ ہوگا۔ سو یہ بالکل غلط ہے۔ وہی فقہاء جو رحمت عالم ہیں ان سے پوچھو دریافت کرو جو آمدنی ان کے فتویٰ سے جائز و حلال ہو اس کو حلال سمجھو اور فتویٰ کی رو سے بہت سی آمدنیاں اب بھی حلال ہیں۔ اس میں غلو کرنے اور تقویٰ بھگانے کی ضرورت نہیں۔  
حق تعالیٰ فرماتے ہیں لا تغفلوا فی دینکم (دین میں غلومت کرو) یعنی بات بات میں شہادت مت نکالو۔ بل کی کھل نہ کھینچو۔ ظاہر میں تو غلو اچھا معلوم ہوا کرتا ہے انسان یہ سمجھتا ہے کہ اس میں کیا حرج ہے۔ یہ تو تقویٰ ہے کہ میں ذرا ذرا بات کی چھان بین کرتا ہوں۔

بعض لوگ حوام کے سامنے ایسی حکایات بیان کرتے ہیں کہ کسی بزرگ کے پاس کوئی طالب ( ۲ ) روزی طلال آئے انہوں نے کہا چند روز پہلے تک تو حلال تھی مگر ایک بار میرے تیل دوسرے کے کھیت میں جاگھے وہاں کی مٹی ان کی کھریوں کو لگ گئی پھر وہ میرے کھیت میں مل گئی پھر اس میں غلہ پیدا ہوا اس لئے طلال نہیں رہا۔ مگر اس غلو کا انجام ابتلاء فی المصیبت ( ۳ ) ہو جاتا ہے یعنی تھوڑے دنوں میں یہ تقویٰ بھی جاتا رہتا ہے اور فتویٰ بھی۔ کیونکہ جب ان توہمت کے ساتھ طلال روزی کوئی سمجھ میں نہیں آتی تو شیطان بیٹا پڑھا دیتا ہے کہ بس دنیا میں طلال روزی تو میرا آ نہیں سکتی اور بدوں کھائے پئے گزارہ نہیں چل سکتا تو اب حلال حرام کی فکر ہی فضول ہے جو آجائے اور جس طرح آجائے کھا لیا چاہئے ہمیشہ غلو کا یہی انجام ہوتا ہے کیونکہ توہمت ( ۴ ) کا سلسلہ کم نہیں ہوا کرتا بڑھتا ہی چلا جاتا ہے پھر آخر کار گھبرا کر اس کو بھی چھوڑ دیتا ہے جس کا شریعت نے حکم کیا تھا۔

(۱) سزا اور خزیج (۲) چاہنے والے (۳) گناہ میں جلاء ہونا (۴) خیالات کا سدھ

اسی واسطے فقہاء نے لکھا ہے کہ جو شخص گیسوں کا ایک دانہ لئے پھرے کہ یہ کس کا ہے اسکو سزا دینی چاہئے۔ کیونکہ تقویٰ کا ہیضہ ہے کہ آپ ایک دانہ کو پکارتے ہوئے پھرتے ہو۔ واقعی فقہاء نے شیطان کے فریبوں کو خوب ہی سمجھا ہے۔ ظاہر میں تو یہ حکم فقہاء کا گرام مطوم ہوتا ہے کہ جب ایک شخص دوسرے کے دانہ کو پڑا ہوا پائے تو اس کے پونچنے میں کیا حرج ہے۔ مگر فقہاء کی نظر انجام پر ہے کہ اس تقویٰ کی انتہاء معصیت ہے۔

### مال حرام سے حج :

بعض لوگ یہ کرتے ہیں کہ حرام مل کما کر جاتے ہوئے دوسرے شخص کے حلال مل سے اسکو بدل لیتے ہیں گویا خدا سے ہمانہ کرتے ہیں مگر اس سے کچھ نہیں ہوتا۔ بدلیں کا حکم ایک ہی ہوتا ہے۔ اس بدلے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ حلال مل بھی حرام ہو جاتا ہے۔

کوئی یہ شبہ نہ کرے کہ فقہاء نے بھی تو ایسا حیلہ لکھا ہے جو اب یہ ہے کہ اول تو وہ حیلہ اسطرح نہیں۔ جس طرح تم کرتے ہو کہ حلال و حرام کا اولہ بدلہ کرتے ہو وہ حیلہ دوسرا ہے۔ دوسرے فقہاء نے وہ حیلہ بھی اس لئے نہیں لکھا کہ اسکے سارے سے حرام مل کھلیا کریں اور اسکو اپنے تصرف میں لایا کریں۔ فقہاء نے وہ حیلہ صرف اس واسطے بیان کیا ہے کہ اگر کسی وقت کسی کے پاس ایسی رقم آچلوے جو کمالے والے نے تو حرام طریقہ سے کھائی ہو مگر اس کے پاس حلال طریقہ سے آئی ہو مثلاً کسی کو میراث میں رقم مل گئی اور مرنے والا سود خور رشوت خور تھا۔ اب یہ پتہ نہیں کہ یہ ساری میراث سود اور رشوت ہی کی ہے یا بالکل حلال ہے یا دونوں قسم کا روپیہ ہے اور یہ بھی مطوم نہیں کہ رشوت کس کس سے لی تھی اس صورت میں آسانی کے لئے وہ صورت بیان کر دی ہے۔

باقی جس نے خود رشوت لی ہے اور وہ جانتا ہے کہ فلاں فلاں سے میں نے رشوت لی ہے اسکو اس حیلہ پر عمل کرنا جائز نہیں۔ بلکہ اس پر واجب ہے کہ جس سے رشوت لی ہے اسکو اس کی رقم واپس کر دے پھر اس کے بعد دیکھے کہ حلال آمدنی کتنی پہنچی ہے اگر اس میں حج کر سکے تو حج کو جائے ورنہ اس پر حج فرض ہی نہ ہوگا۔

مگر آجکل تو لوگوں نے سستا نسخہ یاد کر لیا ہے کہ حرام مال خوب مکث بعد میں اولاً بدلا کر کے اسکو حلال کر لیں گے۔ یہ محض اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہمانہ ہے جو کبھی جائز نہیں۔ پھر فقہاء نے جو صورت حیلہ کی بیان کی ہے اس کا یہ مطلب نہیں کہ اس حیلہ کے بعد گناہ سے بھی بچ جاویگا گناہ پھر بھی رہے گا کیونکہ اس حیلہ کی صورت یہ ہے کہ اگر کسی کے پاس حرام کی رقم ہو اور وہ کسی دوسرے سے قرض روپیہ لے کر اس سے حج کر کے بعد میں اس قرض کو اس حرام روپیہ سے ادا کرے تو فقہاء لکھتے ہیں کہ اس صورت میں حج صحیح ہوگا۔ کیونکہ قرض گو اتہام<sup>(۱)</sup> معلوضہ ہے مگر اتہام<sup>(۲)</sup> اجترع<sup>(۳)</sup> ہے تو گویا اس نے ایسے مال سے حج کیا جو اس کو دوسرے کے پاس سے تبرعا<sup>(۴)</sup> ملا ہے اور اتہام جو مبلولہ<sup>(۵)</sup> تھا سو وہ مبلولہ دیون<sup>(۶)</sup> میں ہے۔ عین<sup>(۷)</sup> میں نہیں یعنی جب اس نے ادا کیا ہے اس کا دین<sup>(۸)</sup> اس دوسرے کے ذمہ واجب ہو گیا پھر دونوں دین میں مقلد<sup>(۹)</sup> ہو گیا اس لئے حرام روپیہ ادا کرنے سے اس روپیہ میں خبث<sup>(۱۰)</sup> نہ آئے گا جو پہلے قرض لیا گیا تھا۔

اس سے فقہاء کی فہم<sup>(۱۰)</sup> کا اندازہ ہوتا ہے بملا خشک مھرث<sup>(۱۱)</sup> ابن وقافئ<sup>(۱۲)</sup> کو کمال سمجھ سکتا ہے لیکن فقہاء کا اس بیان سے مقصود یہ ہے کہ اس صورت میں حج صحیح ہو جائے گا۔ حج میں کوئی خرابی نہیں یہ مطلب نہیں کہ گناہ نہ ہوگا اس صورت میں یہ محض دوسری معصیت کا مرکب ہوا وہ یہ کہ دوسرے شخص کو حرام مال استعمال کے لئے دیا۔

(۱) آخر کار (۲) احسان (۳) بخشش کے طور پر (۴) چلولہ (۵) قرضوں (۶) اصل (۷) قرض (۸) اولاً بدلہ (۹) پلیدی اور ٹپائی (۱۰) کچھ (۱۱) اہل حدیث (۱۲) بارکیوں

حرام مال کا نہ خود کھانا جائز ہے نہ دوسروں کو کھلانا جائز ہے حتیٰ کہ کافر کو بھی حرام مال کھلانا جائز نہیں یہاں تک کہ ٹپاک چیزوں کا کھلانا جانوروں کو بھی جائز نہیں۔ بعض لوگ ایسا کھانا جس میں کتابی منہ ڈال جائے بھتیگی کو دے دیتے ہیں یہ ناجائز ہے بلکہ یہ چاہئے کہ اس سے کہہ دیں کہ اس چیز کو پھینک دو۔ اس کے بعد اگر وہ خود کھلے یا اپنے گھر لے جائے یہ اس کا فعل ہے تم خود اسکو استعمال کے لئے مت دو۔ غرض رشوت اور سود کا مال قرض میں دینا بھی جائز نہیں۔ حدیث میں ہے لعن اللہ اکل الربوا و موكله (خدا لعنت کرے سود کھانے والے پر اور کھلانے والے پر) مراد دوسرے کو دینا ہے۔ چونکہ لینا دینا سبب ہو جاتا ہے کھانے پینے تک اس لئے اسکو اکلہ و موكلہ سے تعبیر فرمایا۔ مقصود یہ ہے کہ سود دینے والے اور سود لینے والے دونوں پر لعنت ہے

اس میں یہ صورت بھی شامل ہے کہ سود لے کر کسی دوسرے شخص کو وہ روپیہ اپنے قرض میں دیا جائے اس صورت میں اس نے اسکو سود کا روپیہ دیا۔ ایک گناہ تو یہ ہوا اس سے بڑھ کر ایک اور گناہ کا مرتکب ہوا وہ یہ کہ اکثر لوگ حرام کا روپیہ قرض میں دے کر اپنے آپ کو بری سمجھتے ہیں۔ ان کو یہ خیال ہی نہیں آتا کہ ہم نے کوئی گناہ بھی کیا ہے تاکہ اس سے توبہ کریں اور اگر اس دوسرے شخص کو خبر نہیں کی کہ یہ روپیہ سود اور رشوت سے ہم نے حاصل کیا تھا جو تم کو قرض کے بدلہ میں دے رہے ہیں تو دھوکہ دینے کا تیسرا گناہ اور ہوا۔ خلاصہ یہ کہ حرام کمالی کرنے والے جج کو چاہئے ہونے جس طرح اولاد بلا کرتے ہیں اس سے تو کچھ بھی نہیں ہوتا۔ وہ مال جو بدلہ میں لیا جاتا ہے حرام کا حرام ہی رہتا ہے اور جو حیلہ فقہانہ نے بیان کیا ہے اس طریقہ سے اگرچہ جج صحیح ہو جاتا ہے۔ مگر ایک گناہ کے بدلے کئی گناہ لازم آجاتے ہیں۔ اس لئے اس کی بہت ضرورت ہے کہ جج کے لئے خلص حلال سفر خرچ لیا کریں۔

### حج میں فخر و شیخی :

ایک کو تہج میں یہ ہوتی ہے کہ اکثر لوگوں کو افتخار (۱) و اشتہار کی علت ہوتی ہے جہاں بیٹھے ہیں اپنے حج کے تذکرے کرتے ہیں تاکہ لوگ ان کو حاکمی سمجھیں۔ لوگوں سے فخراً کہتے ہیں کہ ہم نے سترج میں اتنا روپیہ خرچ کیا کہ میں اتنا دیا، مدینہ میں اتنا خیرات کیا بقول اہلکت مالاً لبد (۲) حق تعالیٰ کفار کی مذمت میں فرماتے ہیں کہ کافر خرچ کر کے گانا پھرا کرتا ہے کہ میں نے مل کے ڈھیر خرچ کر دیئے یہ وہ معاصی ہیں کہ خشک مولوی بھی یہاں تک نہیں پہنچتے۔ حج میں افتخار اور اشتہار اور تعظیم و تکرم کی خواہش نہ ہونی چاہئے اس میں تواضع و سکت و ذلت و خواری ہونی چاہئے۔

### سفر حج سفر آخرت ہے :

یہ سفر آخرت کے مشابہ ہے کہ اپنے گھریا زمین چاہتا اور دغیرہ کو چھوڑ کر اقریاب سے رخصت ہو کر جاتا ہے اور تھوڑا سا مسلمان ساتھ لیتا ہے جیسا کہ مردہ سب مسلمان چھوڑ کر صرف کفن ساتھ لے جاتا ہے بلکہ بعض حاکمی بھی اس خیال سے کہ موت ہر اک کے ساتھ ہے۔ نہ معلوم کس وقت موت آجائے کفن بھی اپنے ساتھ لے جاتے ہیں اور عوام تو اسکو بہت ہی ضرور سمجھتے ہیں مگر انوس کہ کفن ساتھ لے کر بھی وہ کلم نہیں کرتے جو کفن پہننے والے کو کرنے چاہئیں۔ جب کفن ساتھ لیا تھا تو چاہئے تھا کہ اپنے آپ کو اسی وقت سے مردہ تصور کرتے اور ساری شیخی اور تکبر کو ہمیں چھوڑ جاتے اور پہلے سے زیادہ اعمال آخرت کے لئے کوشش کرتے مگر کچھ نہیں یہ کفن ساتھ لینے کی بھی ایک رسم ہوگئی ہے ورنہ بعض لوگ سترج میں پہلے سے گناہ کرتے گتے ہیں۔ نماز چھوڑ دیتے ہیں۔ جماعت کا اہتمام تو اچھے اچھے بھی نہیں کرتے اور لڑائی جھگڑا کرتے ہیں اور حج کر کے اپنے کو سب سے افضل سمجھنے لگتے ہیں کیا سفر آخرت کی بھی یہی شان ہونی چاہئے۔

(۱) فخر (۲) البلد : آیت ۶

سزج اس اعتبار سے بھی قبر کے مشابہ ہے کہ جس طرح قبروں میں کبھی دو آدمی پاس پاس دفن ہوتے ہیں مگر ہر اک کا جدا محل ہوتا ہے کوئی راحت میں ہے کوئی عذاب میں اور ایک کو دوسرے کے محل کی خبر نہیں ہوتی۔ اس طرح حج میں ایک تکلیف (۱) ہے ایک دیگر (۲) ہے اور ہر اک کو اپنی اپنی فکر ہوتی ہے دوسرے کی فکر کسی کو نہیں ہوتی الا ماشاء اللہ اور جو شخص اس سز میں دو سروں کی خدمت کرے وہ گویا جلیہ فی سبیل اللہ ہے۔

### سفر نامہ حج کا لکھنا :

بعض لوگ ایسے بیہودہ ہوتے ہیں کہ حج میں روزانہ کے واقعات قلمبند کرتے ہیں وہیں بھی ان کو مضمون نگاری سوجھتی ہے اگر اس خیال سے کوئی شخص حالات قلمبند کرے کہ دو سروں کو سزج آسمان ہو جائے گا اس کا مضائقہ نہیں۔ مگر بعض لوگوں کو شخص اخبار نمسی اور مضمون نگاری کا شوق ہوتا ہے، ہمارے ساتھ ایک ڈپٹی کلکٹر تھے وہ ہندوستان کے اخباروں میں لکھ لکھ کر وہیں کے حالات بھیجتے تھے اور سز کی تکلیف کو بت مہذب سے لکھتے تھے تاکہ پھر کوئی حج کا نام ہی نہ لے۔

اسی طرح ایک اور صاحب تھے وہ بھی وہیں کی شکایت جمع کیا کرتے تھے۔ ایک دن وہ میرے پاس ایک مضمون (۳) لکھ کر لائے۔ جس میں وہیں کی تکلیف کو قلمبند کیا تھا کہ اس پر دستخط کرو۔ میں نے کہا کہ حضرت تصدیق وہ کسے جس کو ان تکلیف کی اطلاع ہو مجھ کو تو کوئی تکلیف ہی پیش نہیں آئی۔ پھر کا ہے کی تصدیق کروں، بس وہ خفا ہو گئے اور کہنے لگے کہ بس ہندوستان میں اٹھتے نہیں۔

### اہل شوق کا حال :

سو اگر پہلے ہی سے یہ سمجھ لیا جائے کہ یہ سز آخرت کا سز ہے پھر کوئی بھی کلفت (۴) معلوم نہ ہو مگر آجکل تو یہ لوگ یہ چاہتے ہیں کہ جیسے گھر میں آرام کے ساتھ بسر کرتے ہیں ویسے ہی حج کے سز میں رہیں حالانکہ سز میں گونہ مشقت

(۱) نہل (۲) پریشاں (۳) دینتہ (۴) تکلیف

اور تکلیف کا ہونا ضروری ہے دل میں اگر شوق اور محبت ہو تو پھر کوئی بھی تکلیف تکلیف نہیں رہتی اور جہاں بیت اللہ پر ایک نظر پڑی اسی وقت سب کلفت رخص ہو جاتی ہے اس وقت یاد بھی نہیں آتا کہ اس سے پہلے کیا کیا پیش آیا تھا۔ بس وہ حل ہوتا ہے جو جنت میں پہنچ کر جنتیوں کا ہوگا الحمد للہ الذی اذهب عنا الحزن ان ربنا لغفور شکور ط الذی احلنا دارالمقامتہ من فضلہ لا یمسنا فیہا نصب ولا یمسنا فیہا لغوب (۱) جنتی جنت میں پہنچ کر کہیں گے کہ خدا تعالیٰ کا شکر ہے جس نے ہم سے رنج و غم کو دور کر دیا۔ چنگ ہمارا خدا بڑا بخشنے والا قادر دان ہے۔ جس نے ہم کو ٹھکانے کے گھر میں پہنچا دیا اپنے فضل سے جس میں نہ ہم کو کوئی مشقت معلوم ہوتی ہے نہ کچھ صحن محسوس ہوتی ہے۔ یہی محل بیت اللہ کو دیکھ کر اہل اللہ کا ہونا ہے۔

### حج میں خود بینی و خود رائی :

بعض لوگ سفر حج میں پریشان ہو جاتے ہیں معلوم ہوتا ہے کہ وہ شوق سے خلی ہیں اور وہ اسکو سفر آخرت نہیں سمجھتے۔ نیز جو شخص اسکو سفر آخرت سمجھتا ہوگا اس میں دعویٰ اور افتخار بھی نہ ہوگا۔

مگر خود رائے خود در ذہب رائے نیست کز سر در میں ذہب خود بینی و خود رائی (۲)  
کلفت کا ایک سبب یہ بھی ہے کہ اپنے کو بہت کچھ سمجھتے ہیں اس لئے جب سفر میں کوئی بات اپنی شان کے خلاف پیش آتی ہے تو اس سے ناگواری پیدا ہوتی ہے پھر اسی لئے دوسروں سے جھگڑے شروع ہو جاتے ہیں اگر ہر شخص اپنے آپ کو مٹا دے اور عزت و آہد کو ہلائے طاق رکھ کر اپنے کو سب کا خدام سمجھے تو یہ باتیں پیش ہی نہ آئیں۔ مگر یہاں تو حالت یہ ہے کہ گھر سے چلتے ہی یہی خیال کر کے ہیں کہ ہماری یوں آؤ بھگت ہوگی۔ ہم جب لوہیں گے لوگ ہم کو حج کی مبارکباد دینے آئیں گے اور جو مبارکباد دینے نہ آئے اس کی شکایت کی جاتی ہے کہ ہم حج کر کے آئے تھے ہم کو مبارکباد بھی نہ دی انا للہ

(۱) سورۃ فاطر: آیت ۳۴ (۲) اپنی فکر اور اپنی رائے کا خیال کرنا عاشق کے ذہب میں نہیں ہے اس ذہب میں خود بینی اور خود رائی کفر کا درجہ رکھتی ہے۔

## حج نہ کرنے پر وعید :

ارے بھائی! تم نے حج کیا تھا تو کیا کمال کیا۔ تمہارے ذمہ فرض تھا اگر اوانہ کرتے تو جنم میں جمو گے جاتے اور نہ معلوم خاتمہ کس حال پر ہوتا۔ کیونکہ حدیث میں آیا ہے کہ جس شخص پر حج فرض ہوا اور وہ پھر بھی حج نہ کرے تو خدا کو پروا نہیں چاہے وہ یہودی ہو کر مرے یا نصرانی ہو کر مرے۔ تو اگر تم حج نہ کرتے ان بلاؤں میں گرفتار ہوتے۔ پھر کسی پر کیا احسان کیا جو دو مردوں سے مبارک بیلے کے شکر ہو۔

یاد رکھو اس اشتہار اور انکار (۱) سے سب کی کرائی۔ محنت انکارت (۲) ہو جاتی ہے یہ وہ معامی تھے جو زائد حج سے پہلے ہوتے ہیں اور زائد حج کے عمل سے مراد وہ وقت ہے جو احرام باندھنے سے پہلے ہو۔

## محظورات احرام :

باقی حج کے زمانہ میں جو گناہ ہوتے ہیں وہ یہ ہیں کہ محظورات احرام کا ارتکاب کیا جائے یعنی جو باتیں حج میں ممنوع ہیں ان کو کیا جائے۔ مثلاً حج میں مردوں کو سر ڈھانکنا حرام ہے۔ عورتوں کو چہرہ پر کپڑا ڈالنا یا ہاتھ ہے احرام الرجال فی راسہ و احرام المرأة فی وجہہا (۳) مگر اس سے یہ استنباط نہیں ہو سکتا (۵) کہ پردہ عورتوں کو نہ کرنا چاہئے۔ بلکہ اس سے تو اور پردہ کے ناکد (۶) پر استدلال ہوتا ہے (۷) کہ عورت کو ساری عمر چہرہ کا ڈھانکنا ضروری ہے صرف حج میں اسکو منہ کھولنا چاہئے اگر یہ حج کی خصوصیت نہ ہوتی تو احرام المرأة فی وجہہا کے معنی کچھ نہیں ہوں گے۔ اگر عورت کو ساری عمر چہرہ کا کھولنا جائز ہوتا تو اس کے کیا معنی کہ عورت کا احرام چہرہ میں ہے اسی سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ عورت کے لئے چہرہ بہت قلیل اہتمام ہے جیسا کہ مردوں کو سر ڈھانکنے کا اہتمام ہوتا ہے سو احرام میں ان دونوں کے خلاف حکم دیا گیا کہ مرد سر کھلا رکھیں اور عورتیں چہرہ کھلا رکھیں۔ مگر

(۱) لفظ (۲) ضائع (۳) حالت احرام کے ممنوعات (۴) مرد کا احرام اس کے سر میں اور عورت کا احرام اس کے چہرے میں ہے (۵) اس بات پر دلیل نہیں پکڑی جاسکتی یہ نتیجہ نہیں نکلا جاسکتا (۶) ناکد (۷) دلیل باقی ہے



مطلب اس کا یہ ہے کہ کپڑا چہرہ سے لگے نہیں یہ نہیں کہ انجی مردوں کو چہرہ دکھلائی  
پہریں ہیں عورتیں اپنے چہرہ پر اس طرح کپڑا لٹکائیں کہ چہرہ سے علیحدہ رہے چنانچہ اس  
کے لئے ایک جگھا ایبلو ہوا ہے جس سے چہرہ پر کپڑا نہیں لگتا اس کے علاوہ اور بھی  
مختورات احرام بست ہیں جن کو فقہاء نے منکک میں بیان کیا ہے اور قافلہ میں جو  
لوگ اہل علم ہیں ان سے وقت پر سب باتیں معلوم ہو جائیں گی۔ ان سے پوچھتا رہنا  
چاہئے۔ پس یہ گناہ حج کے ساتھ ہوتا ہے کہ احرام میں جو چیزیں ممنوع ہیں ان سے  
پرہیز نہ کیا جلوے۔

### حج کے بعد ریا :

ایک معصیت حج کے بعد ہوتی ہے کہ بعض لوگ ریاہ کرتے ہیں ریاہ سے اکثر طاعت کے  
انوار زائل ہو جاتے ہیں ثواب جاتا رہتا ہے اس سے بت امتیلا چاہئے اور مستورات تو  
خصوصاً بہت ریاہ کرتی ہیں۔ کیونکہ ان کو ساری عمر میں ایک ہارنج کئے گھر سے  
لگا ہوتا ہے اس کو وہ بہت ہی بڑا کارنامہ سمجھتی ہیں اور حج کے بعد اگر کوئی ان کو جن نہ کے  
اس پر نفاہوتی ہیں اور وہاں سے اگر سب کے سامنے گاتی ہیں کہ ہم نے سارے مقبلت کی  
زیارت کی ہے اگر کسی غریب نے ایک جگہ کی زیارت نہ کی ہو تو اس سے کتنی ہیں کہ  
تیراج ہی کیا ہوا تو جبل نور پر تو گئی ہی نہیں۔ حلا نکہ اصل مقصود عرفت اور بیت اللہ ہے  
پھر بیت الرسول۔ (۱) مگر ان کی زیارت تو ہر شخص کرتا ہے اس لئے انکو کوئی فضیلت میں  
بیان نہیں کرتا۔ ہاں جبل نور، غار ثور اور امیر حمزہ کلزار سب گناتی ہیں۔

اور بعض لوگ صراحتاً "اپنے حاجی ہونے کا اگر ذکر نہیں کرتے تو کسی نہ کسی پیر لیلہ  
سے مخاطب کو جتلا دیتے ہیں کہ ہم حاجی ہیں۔ ایک بزرگ کسی کے یہاں مہمان ہوئے تو  
میزبان نے غلام سے کہا کہ اس صراحتی کا پانی لانا جو ہم دوسرے حج میں ساتھ لائے تھے  
مہمان نے کہا کہ حضرت آپ نے ایک بات میں دونوں حج کا ثواب کھو دیا۔ اس بات میں اس  
نے جتلا دیا کہ میں نے دو مرتبہ حج کیا ہے یہ ریاہ نہیں تو اور کیا ہے؟

(۱) رسول اللہ ﷺ کا کہ

ریا کے طریقے بہت دقیق ہیں اگر کوئی شخص اپنے نفس کی حمد ادا کرے تو اس کو نفس کے حقائق معلوم ہو سکتے ہیں لوگ ان کو معمولی بات سمجھتے ہیں۔ اکثر لوگوں کو شوق ہوتا ہے کہ حج کے بعد ہر مجلس میں اس کا تذکرہ کرتے ہیں حالانکہ مسلمان کلمہ ہب تو یہ ہونا چاہیے۔

ماہنامہ سکندر و دارالاندہ خواندہ ایم ازما بجز کلکتہ مردودا پمیرس (۱)

نوار کو ترفیب حج جائز نہیں بیان قصوں کے لئے اسی کو فرصت ملتی ہے جس کا دل محبت الہی سے خالی ہوتا ہے اور جو تذکرہ فرائض و ریاء کے لئے ہو تو روکنے کے قتل ہے محققین تو بعض اوقات ایسے تذکرہ کی بھی اجازت نہیں دیتے جو ظاہراً "الاعتاد" (۲) معلوم ہوتا ہے مثلاً وہیں کے فضائل و محاسن بیان کرنا جس سے وہیں جانے کی رغبت اور شوق ہو چنانچہ امام فزالی رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے کہ ہر شخص کے سامنے حج کی باتیں کرنا جائز نہیں کیونکہ تین قسم کے لوگ ہیں ایک وہ جن پر حج فرض ہے سو ایسے شخص کے سامنے تو ترغیبی مضامین بیان کرنا جائز بلکہ مستحب ہے کہ ولایت علی الخیر (۳) ہے۔ دوسرے وہ جن پر نہ فرض اور نہ ممنوع ان کے رد بھی بیان کرنا جائز ہے۔ تیسرے وہ جن پر حج فرض نہیں ہے اور ان کو جانا جائز بھی نہیں اس وجہ سے کہ نہ ملی استطاعت ہے اور نہ مشقت پر صبر و تحمل ہو سکے گا۔ ان کے سامنے تشویق (۴) اور ترفیب کے قصے اور مضامین بیان کرنا جائز نہیں کیونکہ اس سے انکو حج کا شوق پیدا ہوگا اور مسلمان ہے نہیں نہ ظاہری نہ باطنی تو خواہ مخواہ وقت اور پریشانی میں جھلا رہیں گے جس سے باہارز امور (۵) کے ارتکاب کا بھی اندیشہ ہے اس لئے ایسے لوگوں کے سامنے حج کی ترفیب اور تشویق کے مضامین بیان کرنا جائز نہیں یہ وہ مسائل ہیں جن پر لوگوں نے امام فزالی کی تکفیر فرمائی دیکھیے۔

(۱) میں نے سکندر و دارالاندہ کا قصہ نہیں پڑھا مجھ سے سوائے محبت اور وفا کی باتوں کے سوا اور کچھ نہ پڑھا (۲) عبادت (۳) خیر کی طرف رہنمائی (۴) شوق دلانے (۵) کاموں

ظاہر میں یہ معلوم ہوتا ہے کہ حج کی ترفیہ سے لوگوں کو منع کرتے ہیں۔ مگر ماشا وکھلا! ان لوگوں نے لام کے قول کا مطلب ہی نہیں سمجھا وہ حج کی ترفیہ سے منع نہیں کرتے۔ بلکہ لوگوں کو ناجائز امور میں جہلا کرنے سے منع کرتے ہیں۔ کیونکہ تلواری (۳) غیر صابر لوگوں کو ترفیہ دینے کا یہی انہدام ہوگا۔

### تکالیف حج کا تذکرہ :

ایک کو تہی بعض لوگ یہ کرتے ہیں کہ حج سے آکر وہاں کی تکالیف کا حال بیان کرتے ہیں۔ ایسی باتیں نہ کرنی چاہئیں چاہے وہ واقعی کلفتیں (۳) ہوں اور اگر واقعی کلفتوں میں اضافہ کر کے بیان کیا جائے تو یہ اس سے بھی بدتر ہے وہاں کی کلفتیں بیان کرنے کا یہ انہدام ہوتا ہے کہ بہت لوگ حج سے رک جاتے ہیں اس کا سارا وہاں ان لوگوں پر ہوتا ہے۔ جنہوں نے انکو ڈرایا ہے۔

یہ تو ظاہر ہے کہ وہاں ایسی تکالیف نہیں ہیں جن کا عینی اثر ہلاکت ہو بلکہ جیسی کلفتیں ہمدل گاڑی اور بھلی کے سفر میں پیش آتی ہیں وہاں اونٹوں کے سفر میں پیش آتی ہیں۔ اگر آدمی احتیاط سے کلام لے اور کھلے سے غلطی نہ ہو تو ذرا بھی اندیشہ نہیں اور یوں کوئی خود ہی اپنی بے احتیاطی سے ہلاک ہونا چاہے تو اس کا ہمدل بھی کوئی انتقام نہیں ہو سکتا۔ بلکہ حج یہ ہے کہ اونٹوں کا سفر ایسا پر لطف ہوتا ہے کہ اس کے سامنے ہمدل کے سفر کچھ بھی نہیں بھرا اگر کچھ کلفت پیش بھی آئے گی تو اس میں ثواب کس قدر ہے جب ہمدل دنیا کے واسطے سفر کی تکالیف برداشت کی جاتی ہیں تو خدا و رسول کی رضا کے لئے اگر ذرا ہی کلفت پیش بھی آجائے تو کیا مضائقہ ہے۔ (۴)

(۱) بزرگ نہیں (۲) ترفیہ (۳) تکالیف (۴) یہ تو اس وقت کی بات ہے جب اونٹوں پر سفر ہوتا تھا۔ اب تو بھلا اللہ آرام وہ ہمیں اور کار میں موجود ہیں جب اس وقت کی حقیقی تکالیف کے ذکر کو بھی منع کرتے ہیں تو آج تو تکالیف کا بائبل تذکرہ نہ کرنا چاہئے ۳ طیل امیر (۲) خیر سے روکنے والا (۳) وہ روکتے ہیں اللہ کے راستے سے

اور اگر کوئی دعویٰ کرے کہ اس سفر میں ہلاکت کا خطرہ زیادہ ہے تو یہ بالکل غلط اور مشہدہ کے خلاف ہے کیونکہ ہزارہا آدمی حج کو جلتے ہیں اور قریب قریب سب ہی سلامت واپس آتے ہیں اور یوں میں پچیس ہزار میں آکر میں پچیس مرتبہ گئے تو اتنے یہاں بھی ہر سال مرتے ہیں مہوم شماری دیکھ لی جائے کہ پچیس ہزار آدمیوں میں سے یہاں رہ کر کتنے مرتے ہیں اس سے اندازہ ہو جائے گا کہ سفر حج میں جو لوگ مرتے ہیں۔ ان کی تعداد معمول سے زیادہ نہیں ہوتی۔ پھر خواہ مخواہ لوگوں کو وہاں کی تکلیف بیان کر کے ڈرانا اور مناع خبیر (۱) بنا یھمدون عن سبیل اللہ (۲) میں داخل ہے یا نہیں البتہ اگر کوئی عاقل حکیم شخص وہاں کی تکلیف کا تذکرہ حکمت سے کرے اس کو اس کی اجازت ہے کیونکہ اس کے بیان سے لوگ حج سے نہیں رکیں گے اس کا بیان کرنا اس فرض سے ہوگا کہ ان تکلیف کا اس طرح انتظام کرنا چاہئے۔ باقی فیر حکیم کے بیان سے لوگ رک جائیں گے۔ ہم نے دیکھا ہے ایسے بے وقوفوں کی وجہ سے بعض لوگ ایسے ڈرے ہوئے تھے کہ گویا ان کو یہ سمجھا دیا گیا تھا کہ تم یقیناً "مری جاؤ گے۔۔۔ انفس: (۳)"

(۱) خیر سے روکنے والا (۲) وہ روکتے ہیں اللہ کے راستے سے (۳) احقر جامع دعتہ مرض کرتا ہے کہ اس سال انفس ہے کہ ہندوستان میں خلافت کھینٹی کے مہروں نے قرہانی گھوڑی طرح حج سے بھی بہت لوگوں کو روکا۔ گویا یہ لوگ حج کے بند کرنے کی کوشش کرتے ہیں یہ لوگ بالکل یصلون عن سبیل اللہ کے صدق ہیں حالانکہ حج ایک بہت بڑا شعار اسلامی ہے اس مبارک جہ میں ہر سال مانجیوں کا جانا فرض کالیہ ہے۔ کسی سال میں اگر حج بالکل نہ ہو تو تمام عالم کے مسلمان گنہگار ہوں گے۔ اتنے بڑے شمار اسلامی سے روکنا اور اس کے بند کرنے میں سعی کرنا یہ کون سی ملت اسلام ہے جس شخص پر حج فرض ہو اور وہ بلا حج گئے مر جائے اس پر سوہ خاتمہ کا اندیشہ ہے تو جن لوگوں کو خلافت کھینٹی کے مہروں نے حج سے روکا ہے اگر ان کا خاتمہ برا ہو تو سارا وہاں ان روکنے والوں کی گردن پر ہوگا۔ اور ایک فریضہ اسلام اور شعار الہی سے روکنے کی وجہ سے خود ان لوگوں پر بھی سوہ خاتمہ کا اندیشہ ہے اس سے توبہ کریں۔ ۳۳ نظر انداز

## قبولیت حج کی علامات :

یاد رکھیے کہ حج کے مقبول ہونے کی ایک علامت یہ بھی ہے کہ دوبارہ پھر وہیں جانے کا شوق دل میں پیدا ہو اور جو شخص وہیں سے آکر پھر دوبارہ جانے سے توبہ کر لے اندیشہ ہے کہ اس کا حج مقبول نہ ہوا ہو۔ اس لئے جن تک ہو سکے اس کی کوشش کرے کہ دل میں پھر دوبارہ حج کا شوق پیدا ہو۔ اس کی یہی تدبیر ہے کہ وہیں ثواب اور متاع اخروی پر نظر کرے اور یہ سمجھ لے کہ جنت میں جو درجات حج کی وجہ سے نصیب ہوں گے ان کے سامنے یہ تکلیف کیا ہیں۔ ان جیسی ہزار بھی تکلیفیں ہوں تو کچھ نہیں۔ اور حج میں علاوہ ثواب آخرت کے دنیا کا بھی تو نفع ہے۔ چنانچہ مشاہدہ ہے کہ حج کے بعد ضرور رزق میں فراخی ہو جاتی ہے پھر وسعت اور فراخی رزق کے لئے لوگ کسی کیسی منتقلی برداشت کرتے ہیں اگر ذرا سی وہیں بھی تکلیف پیش آئی تو اس کی وجہ سے پریشان ہونا اور دوسروں کو پریشان کرنا اور حج کی دولت سے محروم کرنا یہ کون سی عقل کی بات ہے۔

تیز حج سے اخلاق کی تہذیب (۱) پر خاص اثر پڑتا ہے اور اگر کوئی حاجی اس کے خلاف پایا جلے تو وہ ایک عارض کے سبب سے ہے وہ یہ کہ علماء محققین نے لکھا ہے کہ حجر اسود میں کسوٹی کی خاصیت ہے۔ یعنی اس میں یہ خاصیت ہے کہ اس کے استلا (۲) کے بعد جیسا شخص ہوتا ہے وہ اپنی اصل خلقت میں ظاہر ہو جاتا ہے۔ بعض لوگ حج سے پہلے ظاہر نہیں ہوتے کہ یہ اندر سے کیسے ہیں۔ مگر حج کے بعد چمپا رہتا مشکل ہے، اصلی حالت ضرور کھل جاتی ہے۔ پس جس کی حالت حج کے بعد پہلے سے اچھی ہو جائے سمجھنا چاہئے کہ اس کا حج قبول ہوا اور جس کی حالت پہلے سے بھی بدتر ہو جائے اس کے حج قبول نہ ہونے کا اندیشہ ہے۔

شاید اس سے بعض لوگ یہ خیال کریں کہ پھر حج نہ کرنا چاہئے تاکہ قلعی نہ کھلے اس کا جواب یہ ہے کہ حج نہ کرنے میں اس سے زیادہ اندیشہ ہے جیسا کہ میں نے ابھی بیان کیا ہے کہ حدیث میں وارد ہے کہ جس شخص پر حج فرض ہوا اور وہ پھر بھی نہ کرے تو خدا کو پرواہ نہیں ہے خواہ وہ یہودی ہو کر مرے یا نصرانی ہو کہ۔ پس اگر حج

(۱) درغی (۲) حجر اسود کو ہوس دینا یا اس کی طرف اشارہ کر کے چومنا

نہ کیلے تب تو سوء خاتمہ (۱) کا اندیشہ زیادہ ہے اور حج کرنے میں تو صرف یہی اندیشہ ہے کہ قلعی کھل جائے گی۔ وہ بھی اس وقت جبکہ اس کے آداب و شرائط کا لحاظ نہ کیا جائے ورنہ اکثر یہی ہوتا ہے کہ شوق اور محبت کے ساتھ جو حج ادا کیا جاتا ہے اس سے دینداری میں ترقی ہی ہو جاتی ہے پس یہ اشکل فضول ہے۔

حج ضرور کرنا چاہئے۔ مگر اس کے ساتھ ہی اس کے آداب و شرائط کا پورا لحاظ کرنا چاہئے اور جو شخص حج میں احتیاط نہیں کرتا اس کی ایسی مثال ہے جیسے بیمار بد پرہیز کرتا ہے اور جو احتیاط کے ساتھ حج کرتا ہے اس کی ایسی مثال جیسے کسی بیمار کو تنقیہ (۲) اور ازالہ کی ضرورت ہے اور وہ پوری تدبیر پر عمل کرتا ہے اور پورا پرہیز کرتا ہے اور اسی سے سب مواد رزق (۳) کا تنقیہ ہو جاتا ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ حج کے بعد پھر علاج کی اور تدبیر کی ضرورت نہیں رہتی کیونکہ جس طرح مسلسل (۴) کے بعد ہی تو آئندہ مواد خشک کا پیدا نہ ہونے دینے کی اور جو تھوڑا بہت پیدا ہو جائے اس کے تنقیہ کی ضرورت رہتی ہے۔

### حج سے اصلاح نفس :

اسی طرح یہاں سمجھئے کہ حج کے بعد بھی ہمیشہ احتیاط کی ضرورت ہے۔ مگر حج میں احتیاط ہونا اسی وقت ممکن ہے جب حج سے پہلے نفس کی اصلاح کر لی جائے۔ ورنہ بالخصوص جھگڑے اور فسق کی تو ضرور ہی نوبت آجائے گی۔ نیز نماز و غیرہ میں بھی ممکن ہے کہ سفر کی وجہ سے سستی ہو جائے اس لئے اس کی ضرورت ہے کہ حج سے پہلے اصلاح نفس کا اہتمام کیا جائے۔ مگر یہ سمجھ لو کہ نفس کی اصلاح خود اپنے آپ نہیں ہو سکتی۔ اپنی عقل اور فہم اس کے لئے کافی نہیں ہو سکتی کسی مہلے کامل سے اس کا طریقہ پوچھو۔

کشتن این کار عقل و ہوش نیست  
شیر باطن عزم خروگوش نیست -

(۱) برت انجام (۲) صفائی (۳) گندام مواد (۴) دست لانے والی دوا

فرض کو مطلب کرنا عقل و بوش کا کام نہیں کوئی فرکوش کسی تیز کا شکار کرسکتا ہے کسی کو اپنی عقل پر گھمنڈ (۱) نہ کرنا چاہئے۔ اس میں ضرورت ہے عقلیت حق و عقلیات خاصان حق کی۔

بے عقلیات حق و خاصان حق گر ملک باشد یہ ہمیں درق  
(بے عقلیت حق اور خاصان حق (۲) اگر فرشتہ بھی ہو جاو تو تا نہ اعمل سیاہ ی رہے گا)  
طریق اصلاح میں اس کے بغیر کامیابی نہیں ہو سکتی اپنے آپ کو خاصان حق کے سپرد  
کردو اور ان کا اتباع اختیار کرو۔

فہم و خاطر تیز کردن نیست راہ جز شکست می گیری و فضل شاہ  
(فہم و عقل تیز کرنے سے یہ راستے میں ہوتا حق تعالیٰ کا فضل تو عاجزی و شکستگی اور ذہنیت کا  
خریدار ہے)

اس میں اپنے ارادہ اور اختیار کے فنا کرنے کی ضرورت ہے بہت سی و شکستگی کی حاجت  
ہے۔

ہر کجا پہستی است آب آنجا رود ہر کجا مشکل جواب آنجا رود  
(جہاں پہستی ہوتی ہے پانی وہاں ہی پہنچتا ہے جہاں مشکل ہوتی ہے وہاں ہی جواب پہنچتا ہے)  
ہر کجا درد سے دوا آنجا رود ہر کجا رنجے شفا آنجا رود  
(جہاں درد ہوتا ہے دوا وہاں ہی پہنچتی ہے جہاں مرض ہوتا ہے وہاں ہی شفا پہنچتی ہے)  
طلب اور درد اور شکستگی حاصل کرنا چاہئے۔ اب تو یہ حل ہے کہ جو بزرگ  
سمجھے جاتے ہیں شکستگی ان میں بھی نہیں۔

ایک صاحب کی حکایت یاد آئی جو ظاہر میں بزرگ اور نیک سب کچھ تھے۔ ایک  
بار وہ یہاں جمعہ کے روز آئے و عطا میں شریک ہوئے مکان ان کا اتنی نزدیک تھا کہ بعد  
و عطا کے جاتے تو شام تک پہنچ جاتے، چنانچہ اکثر لوگ و عطا سن کر چلے بھی جاتے تھے  
ان کے ایک عزیز نے اس احتمال سے ان سے پوچھ لیا کہ اگر شام کو یہاں قیام ہو تو میں  
کھانے کا انتظام کروں بس بزرگ صاحب کھلی تھے خفا ہو گئے یہ بھی کوئی تفسیر ہے

کہ آپ ہم سے پوچھتے ہیں کہ کھانے کا انتظام کیا جلوسے یا نہیں۔ تم کو کھانا تیار کرنا چاہئے تھا، پھر چاہے ہم ٹھہریں یا نہ ٹھہریں۔ خدا کی پناہ اس تکبر کی بھی کوئی انتہا ہے کہ آپ سے بلا پوچھے ہی کھانا تیار کیا جلوسے پھر اگر بعد میں آپ نے کہہ دیا کہ ہم جاتے ہیں تو اس غریب کا سارا پکا پکایا کھانا برباد جائے۔ غرض یہ طرارے (۱) میں چھوڑ دو۔ حج میں تو سب اپنے کمالات کو گم کر دینا چاہئے۔

عورتوں پر اور بھی تعجب ہے یہ مردوں سے بھی زیادہ حج کا ارادہ کر کے اپنے کو بڑا سمجھنے لگتی ہیں بلکہ آجکل عموماً ویسے بھی عورتوں میں بڑائی کا لہو زیادہ ہوتا ہے۔ بعض دفعہ تو یہ مردوں سے خوشامد کراتی ہیں ان کو شرم اور غیرت بھی نہیں آتی کہ مردانہ دن جان کھپا کر ان کے واسطے کما کر لاتے ہیں کیا مردوں کی عنایت (۲) کا یہی نتیجہ ہے کہ یہ مردوں کے سرچڑیوں میں بچ کتا ہوں کہ اگر عورتیں ذرا مہر و تحمل سے کام کیا کریں تو ان کو مردوں سے زیادہ ثواب ملے کیونکہ یہ ضعیف اور کمزور ہیں ضعیفہ کا تھوڑا سا عمل بھی قوی آدمی کے بہت سے اعمال سے بعض دفعہ بڑھ جاتا ہے مگر عورتوں میں جس قدر ضعف ہے یہ اسی قدر مردوں پر شیر ہوتی ہیں اور یہ مردوں کا تحمل ہے کہ ان کو سرچڑھا لاتے ہیں ورنہ ان کے سامنے عورتوں کی حقیقت ہی کیا ہے۔ اگر مرد کو غصہ آجائے تو ایک دن میں ان کو درست کر سکتا ہے۔ چنانچہ سخت مزاج لوگ ایسا بھی کر لیتے ہیں۔ بزرگوں نے نقل کیا ہے یغلبین العاقل و یغلبہن الجاہل (کہ عاقل مرد پر تو عورتیں غالب ہو جاتی ہیں مگر جاہل مرد ان پر غالب ہوتا ہے)۔ اس کا راز یہی ہے کہ عاقل تحمل سے کام لیتا ہے اور جاہل تحمل نہیں کرتا۔ اس لئے جاہلوں سے یہ خوب درست ہو جاتی ہیں۔ بہر حال عورتوں کو تکبر کرنا بہت نازیبا ہے، ان کو حج میں طرارے سے کام لینا نہ چاہئے۔ میں یہ کہہ رہا تھا کہ تحمل حج ہی اپنے ملکات (۳) رذیلہ کو نکالو اور نفس کی اصلاح کرو۔

(۱) اکڑوں (۲) مہربانی (۳) بری عادت



اب یہ سوال باقی رہا کہ اب توجہ کو جارہے ہیں اب عمل حج یہ مسلسل (۱) کیسے ہو تو میرا یہ مطلب نہیں کہ آپ عمل حج کامل بن جائیں کیونکہ کامل ایک دن یا ایک ہفتہ میں حاصل ہونا عاۃً دشوار ہے۔

صوفی نہ نشو و نما کی طور نکشید جائے

بسیار سفر بلیہ تمہانتہ شود خلعے

(صوفی پاک و صاف نہیں ہوتا ہے جب تک محبت کا جام نہ چنے گا بہت مجاہدات کے بعد غامی پتلی سے تبدیل ہوگی)

میرا مقصود یہ ہے کہ اس وقت سے اس کی فکر میں تو لگ جائے وہ بھی اثر میں مثل اصلاح ہی کے ہے۔ جیسا قرآن مجید میں حکم نازل ہوا۔ **انفقوا اللہ حق نقانہ** کہ خدا تعالیٰ سے ایسا ڈرو جیسا کہ اس سے ڈرنے کا حق ہے تو صحابہ کرام گھبرا گئے اور گھبرا کیوں گئے۔ میرا ذوق یہ کہتا ہے کہ وہ اس واسطے گھبرا گئے کہ میخذ امر اصل میں موضوع (۲) ہے و جب کے لئے اور اگرچہ مطلق امر کے واسطے فوراً (۳) ضروری نہیں مگر فوراً (۴) ضرور ہے۔ ہاں اگر وہ فعل یعنی طور پر تدریجی (۵) ہو تو وہاں فوراً ضرور نہیں ہوتا اور عموماً امر سے قبل درجی ہوتا ہے کہ یہ کلمہ ابھی فوراً کیا جائے۔ پس **فانفقوا اللہ حق نقانہ** سے صحابہ یہ سمجھے کہ ہم کو اسی وقت کامل تقویٰ اختیار کرنا چاہئے۔ اس لئے گھبرا گئے تو پھر یہ حکم نازل ہوا۔

**فانفقوا اللہ ما استطعتم** کہ جتنا مرتبہ تقویٰ کا اس وقت ہو سکے اتنا اس وقت اختیار کرو۔ اس میں کوتاہی نہ کرو۔ پھر بدرجہ دوم سے مراتب میں بقدر استطاعت (۶) ترقی کرتے رہو۔

پس یہ آہستہ پہلے حکم کے لئے محققین کے نزدیک مانع نہیں۔ بلکہ اس کا بیان ہے یعنی مطلوب تو وہی ہے کہ کامل تقویٰ اختیار کرو۔ مگر اس کا طریقہ یہ ہے کہ اول اول جتنا ہو سکے اس کو پورا کرو اس میں کوتاہی نہ کرو۔ پھر آہستہ آہستہ ترقی ہوتی جائے گی اور ایک دن ایسا بھی ہوگا کہ تم کامل متقی بن جاؤ گے اور یہ بدرجہ اولیٰ تقویٰ کے

(۱) دست لائے والی دعا (۲) بنایا گیا (۳) فوری حکم پر عمل کرنا (۴) ذہن میں جلدی سے آنے والا (۵) درجہ درجہ (۶) اپنی طاقت کے مطابق

اقتدار سے نہیں وہ تو ایک دم سے واجب العمل ہیں بلکہ ضعف و قوت مراتب کے اعتبار سے ہے ہے اب اس اشکل کا جواب ہوگی۔ یعنی اسی وقت سے ان ملکات رزقہ (۱) کے ازالہ (۲) کی فکر شروع کر دو ہے فکری میں مت رہو۔ اس وقت اگر آپ کے قبضہ میں یہ بات نہیں ہے کہ ملکات رزقہ کو بالکل زائل کریں تو یہ بات تو اختیار میں ہے کہ اس کے ہتھنہام (۳) پر عمل نہ کرو۔ جب بار بار نفس کے تقاضوں کے خلاف عمل کیا جائے گا تو اس کی عادت پڑ جائے گی اور ضبط کی عادت سے ملکات رزقہ کی قوت منہمل (۴) ہو جائے گی اور استعمال سے پھر ان میں اتنی کمزوری ہو جائے گی کہ گویا وہ ملکات (۵) ہیں ہی نہیں اسی طرح سے آپ ان شاء اللہ کامل ہو جائیں گے اور اخلاق رزقہ کی بجائے آپ میں ملکات قائمہ (۶) پیدا ہوں گے

لہذا حج کے سفر میں فکر اور سعی (۷) ضرور شروع کر دیجئے۔ جب آپ نے اس نیت سے فکر شروع کر دی تو آپ بھی انہی لوگوں میں شمار ہوں گے جو کامل متقی ہیں کیونکہ اہل کمال بھی اسی طرح اہل کمال بنے ہیں۔ ایک دن میں کوئی کامل نہیں ہوگی۔

### حج مردانہ :

دوسرے یہ کہ کمال کسی کے اختیار میں بھی نہیں ہے اور نہ انسان اس کا کلفت ہے۔ انسان کا کام طلب اور فکر اور سعی ہے اگر طلب کے ساتھ ساری عمر بھی ناقص رہے تو وہ ان شاء اللہ کاملین ہی کے برابر ہوگا۔

بلکہ ممکن ہے کہ بعض باتوں میں کاملین سے بھی بڑھ جائے یعنی مشقت کے ثواب میں کیونکہ کاملین کو نفس کی مخالفت گراں نہیں ہوتی اور ہمدردی کو زیادہ مشقت پیش آتی ہے تو مشقت کا ثواب اس کو زیادہ ہوتا ہے۔

دلیل اس کی یہ حدیث ہے والذی یتعتع فیہ و هو علیہ شاق لہ اجران حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ جو شخص ماہر قرآن ہے وہ کہتا "کاتبین کے ساتھ ہوگا اور جو شخص ایک ایک کلمہ قرآن پڑھتا ہے اور وہ اس پر

(۱) ایری عادتوں (۲) ختم کرنے (۳) تھکنے (۴) کمزور (۵) عادتیں (۶) اچھی عادتیں (۷) کوشش

شوق ہوتا ہے اس کے لئے دو ہزار ثواب ہے پس اس مشقت کے ثواب میں ناقص کلل سے بھی بڑھ جاتا ہے۔ اگرچہ دوسرے فضائل میں کلل بڑھا ہوا ہوتا ہے۔

حضرت ابراہیم اوہم کو کسی نے خواب میں دیکھا پوچھا کیا حال گذرا فرمایا کہ مغفرت ہوئی درجت لے مگر ہمارا ایک پڑوسی تھا جو ہم سے کم عمل کرتا وہ ہم سے بڑھا ہوا رہا کیونکہ وہ صاحب عیال قلم بل بچوں کی پرورش میں اس کو زیادہ اہم کاموعدہ نہ ملتا تھا مگر وہ ہمیشہ اسی دھن (۱) میں رہتا تھا کہ اگر مجھے فراغت نصیب ہو تو خدا کی یاد میں مشغول رہوں وہ اپنی مشقت اور نیت کی وجہ سے ہم سے بڑھ گیا پس اس طریق میں فکر اور دھن بڑی چیز ہے اسی سے سب کام بن جاتے ہیں ۔ ۔

اندریں رہی تراش وی خراش تلوام آخر دے فارغ مباحش (۲)

میرے ایک دوست نے ایک منگوم خط لکھا جس میں اس کی شکایت تھی کہ میں کلام شروع کرتا ہوں پھر چھوٹ جاتا ہے پھر از سر نو جڑتا ہوں پھر نظام ٹوٹ پھوٹ جاتا ہے غرض ایک طویل نظم میں اپنی پریشانی لکھی تھی۔ اور وہ نظم مثنوی کی بحر میں تھی میرا جی چاہا کہ ان کو نظم ہی میں اور اسی وزن میں جواب دوں اس وقت یہ شعر ذہن میں آیا۔

دوست وارد دوست ایس اشکل کوشش بے ہودہ یہ از حقل (۳)

اور یہی حاصل ہے ان اشعار کا۔

اندریں رہی تراش وی خراش تلوام آخر دے فارغ مباحش

تلوام آخر دے آخر بود کہ عنایت با تو صلاب سر بود (۴)  
پس فکر اور دھن میں لگا رہنا چاہئے۔ ان شاہد اللہ پھر آپ کا جج مروانہ ہو جائے گا جس

(۱) فکر (۲) اس راہ میں تراش و خراش کی فکر میں گئے رہو اور آخری سانس تک اپنی اصلاح سے فارغ نہ رہو۔ (۳) حق تعالیٰ اصلاح کے فکر اور عاجزی اور تہذیبی پریشانی کو محبوب رکھتے ہیں اس لئے جس طرح بھی ہو سکے کوشش کئے جاؤ تاہم کوشش بھی بالکل سہ رہنے سے بہتر ہے۔

(۴) کوشش میں گئے رہو ایک دن ضرور ایسا وقت آئے گا جس سے پہلے آئے گا کہ بسباب ہو جائے کہ حق تعالیٰ کی نظر عنایت سے۔

کو مولانا فرماتے ہیں۔۔

حج زیارت کردن خانہ بود حج رب البیت مروانہ بود (۱)

## حج رب البیت

اور یہ حج رب البیت ہر شخص پر فرض ہے گو حج البیت بھی اس شخص پر فرض نہ ہو۔ کیونکہ حج رب البیت کے معنی یہ ہیں کہ خدا تعالیٰ کی طرف چلنا اس کی طلب اور دھن میں لگنا سوا اس کے لئے کعبہ اور مکہ بھی شرط نہیں اسی کو عارف مسعود یک فرماتے ہیں۔۔

اے قوم بحج رفتہ کجا نید کجا نید  
مشتوق دریں جاہت بیانیہ بیانیہ (۲)

مگر قوم بحج رفتہ سے مراد سب حجاج نہیں ہیں۔ بلکہ وہ لوگ مراد ہیں جن پر حج فرض نہیں اور ابھی تک انہوں نے نفس کی اصلاح بھی نہیں کی۔ اور حج کو جانے سے ان کو بعض دینی معزتیں پہنچنا بھی ممکن ہے ان کو خطاب فرماتے ہیں کہ تم پر حج تو فرض ہے نہیں اور نفس کی اصلاح فرض ہے تم حج کرنے کمال چلے تم کو پہلے شیخ کی صحبت میں رہنا چاہئے۔ تمہارا مطلوب یہاں ہے اور جن پر حج فرض ہے ان کو یہ خطاب نہیں ہو سکتا۔ وہ ترک حج کے گناہ کی وجہ سے کمال سے رہ جائے گا۔ کمال یہی ہے کہ جس وقت جو حکم ہو اس کو پورا کیا جائے تو جس پر حج فرض ہے اس کو حج ضرور کرنا چاہئے پھر کسی شیخ کی صحبت میں وہاں سے آکر رہے لیکن حج کے ساتھ جن احکام کا تربیت نے حکم کیا ہے ان کو بجالانا بھی ہر حالتی کے ذمہ فرض ہے پس اگر وہ حج سے پہلے کمال نہیں بن سکتے تو کم از کم فکر اور سعی تو ابھی سے شروع کر دیں۔ اس طریقہ سے امید ہے کہ ان شاء اللہ! اجر میں کالمین کے برابر ہو جاویں گے۔

لیجئے اب تو بت مسل نسوہ معلوم ہو گیا۔ اب بھی اگر کوئی اپنے حج کو کمال نہ کرے تو وہ جانے۔ اب دعا کیجئے کہ حق تعالیٰ ہم کو فہم کی توفیق دے۔ اے اللہ! سب

(۱) حج نام ہے خانہ کعبہ کی زیارت کا مگر صاحب خانہ کی زیارت مراد خاص کو عطا ہوتی ہے۔ (۲) اے قوم جو نفسی حج کے لئے کعبہ شریف گئے ہو، تم کسی اللہ والے سے اپنے نفس کی اصلاح جو فرض میں ہے کراؤ تو ہمیں واسل باللہ ہو جاؤ۔

جہاں کو حج مروانہ نصیب فرمائے اور سب کی کوشش مقبول ہو اور ان کے لئے اس حج کو آئندہ اصلاح اور کمال کلازیمہ دیجئے، آمین  
 و صلی اللہ تعالیٰ علیٰ خیر خلقہ محمد سید المرسلین و علی آلہ  
 و اصحابہ اجمعین و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین

سفر حج میں کونہ مشقت اور تکلیف کا ہونا ضروری ہے۔ دل میں اگر  
 شوق اور محبت ہو تو پھر کوئی تکلیف تکلیف نہیں رہتی اور جہاں  
 بیت اللہ پر نظر پڑی اسی وقت سب کلفت رفع ہو جاتی ہے، اس  
 وقت یاد بھی نہیں آتا کہ اس سے پہلے کیا کیا پیش آیا تھا بس وہ حل  
 ہوتا ہے جو جنت میں پہنچ کر جنتیوں کا ہوگا۔

الحمد لله الذی اذهب عنا الحزن ان ربنا لغفور  
 شکور الذی احلنا دارا المقاماتہ من فضلہ لا  
 یمسنا فیہا نصب ولا یمسنا فیہا الغوب  
 خدا تعالیٰ کا شکر ہے جس نے ہم سے رنج و غم کو دور کر دیا بیشک ہمارا  
 خدا بڑا بخشنے والا قادر دان ہے جس نے ہم کو ٹھکانے کے گھر میں  
 پہنچا دیا اپنے فضل سے جس میں نہ ہم کو کوئی مشقت معلوم ہوتی  
 ہے نہ کچھ تھکن محسوس ہوتی ہے

(فاطر آیت ۳۳)

